

La Voz de Asturias

□□□□□□□□□□□□□□
□□□□□□□□□□□□□□
□□□□□□□□□□□□□□
□□□□□□□□□□□□□□

DIARIO DE INFORMACION

□□□□□□□□□□□□□□
□□□□□□□□□□□□□□
□□□□□□□□□□□□□□
□□□□□□□□□□□□□□

Año XII

Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO.-Viernes 30 de Marzo de 1934

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 3.416

LA GRAVE SITUACION SOCIAL PLANTEADA EN ESPAÑA

Entre los sucesos registrados ayer hay algunos que confirman la plena anarquía que se observa en algunos sectores sociales: en Málaga y Granada fueron muertos a tiros dos guardias por grupos de extremistas y en la cárcel de Zaragoza los presos agredieron a los representantes de la Justicia, cuando éstos salían de practicar unas diligencias.-La policía logra detener en Barcelona a una banda de atracadores

LA U. G. T. PROTESTA ANTE EL RESTABLECIMIENTO DE LA PENA DE MUERTE

Noticias de Gobernación relacionadas con los conflictos sociales

Madrid.—El subsecretario de la Gobernación, al recibir a mediodía a los informadores, les dió algunas noticias relacionadas con el estado social en España.

Participó que según telegrama del gobernador de Palma de Mallorca, los obreros habían entrado al trabajo, danzando por terminada la huelga. Solamente queda latente el paro en el ramo de gas y electricidad y en una fábrica de calzado. La normalidad es completa y no se registró el menor incidente.

De Valencia le comunica el gobernador que los obreros, en asamblea celebrada, han rechazado la fórmula propuesta por dicha autoridad, continuando por tanto la huelga. El subsecretario dió a este gobernador que en vista del carácter del paro, reuniera de nuevo a patronos y obreros, buscando con ellos una fórmula de arreglo.

Agregó que en Valencia están atendidos todos los servicios por fuerzas del Ejército y la tranquilidad es completa, no habiéndose registrado incidente alguno.

En Málaga se declaró esta mañana la huelga general con carácter revolucionario por los elementos de la C. N. T. y la F. A. I. En el barrio de Perchel hubo un encuentro de huelguistas con la fuerza pública, y se cruzaron

En Málaga se intenta la huelga general y se originan sucesos

Málaga.—Anoche, a primera hora, se repartieron en esta ciudad unas hojas clandestinas, escritas a máquina y reproducidas con multicoپیistas, en las que se excitaba a la rebelión, protestando de los malos tratos a los presos sociales.

A las diez y media estalló una bomba en la puerta de la bodega "Los Leones".

Esta mañana, grupos de obreros recorrieron las calles coaccionando a los trabajadores para declarar la huelga general repentina, principalmente dificultando el tráfico rodado. Consiguieron parar algunos "taxis" y los autobuses de línea; y esto, unido a la festividad del día, ya que el comercio cerró sus puertas, dió la sensación de una paralización casi completa.

Un grupo de sediciosos se refugió en un sitio estratégico, y pistola en mano se dedicó a intimidar a los obreros y detener los vehículos. Se apoderaron de una camioneta, un autobús de viajeros y otro camión de carga, que fueron destruidos por el fuego. También apoderaron varios tranvías.

Al conocer lo ocurrido, salieron rápidamente varios guardias civiles, que fueron recibidos por los extremistas con una descarga cerrada, entablándose un nutrido tiroteo en la calle de Cuarteles y adyacentes.

Un grupo de veinte jóvenes se hizo fuerte en los quicios de las puertas, desde donde se tirotearon vivamente con los guardias. Estos recogieron después en el suelo, heridos por la descarga, a Manuel Hidalgo y Amador Gallardo. Los demás sediciosos se batieron en retirada hasta desaparecer. La Guardia civil solamente practicó dos detenciones.

Se supo que los pistoleros, para realizar la huida, se dirigieron a una plaza extrema, donde había un automóvil de carrocería oscura, de diecisiete plazas, en el que desaparecieron con dirección a la normalidad.

A las doce de la mañana quedó restablecida la normalidad.

GUARDIA DE ASALTO, AGREDIDO
Cuando salía esta tarde de su casa,

algunos disparos. Resultaron heridos tres revoltosos, y se ignora si hay alguno más. Se practican detenciones, y suponía el subsecretario que ya estaría detenido el Comité de huelga.

En Zaragoza, a pesar de que la huelga decretada por la C. N. T. en el día de ayer, no era más que por doce horas, aún no se reintegraron los obreros al trabajo, habiendo secundado el paro en el día de hoy los afiliados a la U. G. T. afectos a los servicios de tranvías y "taxis".

El subsecretario habló con el gobernador de esta capital, y teniendo en cuenta que en esta huelga no se persiguen reivindicaciones económicas y es, por tanto, ilegal, le dió órdenes a fin de que proceda con toda energía para restablecer la normalidad. En el caso de que no se presenten al trabajo los conductores de "taxis", les serán retirados los carnets, y la Compañía de tranvías quedará autorizada para suplir a los obreros que no se presenten al trabajo en un corto plazo que se les dará.

Dijo por último que esta mañana, en Granada, un guardia de Seguridad que iba a prestar servicio fué tiroteado por un grupo de pistolero, que le dejó muerto en el acto.

Según manifiesta el gobernador, la Policía tiene una pista segura para detener a los autores del asesinato.

número 25 de la calle de Lagunilla, el guardia de Asalto Antonio Martínez Rodríguez, de 28 años de edad, casado, dos o tres individuos que le estaban aguardando le hicieron varios disparos por la espalda, cayendo aquél al suelo gravemente herido.

Los agresores huyeron rápidamente. Después de curado de primera intención en la Casa de Socorro el citado guardia fué conducido a una Clínica particular con objeto de practicarle una operación para extraerle el proyectil.

UNA MAS COMPLETA VERSION DEL SUCESO

El suceso en que perdió la vida el guardia de Asalto Antonio Martínez Rodríguez, parece que ocurrió de la siguiente forma:

Varios jóvenes, pistola en mano, se hallaban ejerciendo coacciones sobre los choferes para que éstos se retiraran con sus coches del servicio público.

El citado guardia de Asalto, que pasaba por allí, vestido de paisano, trató de detener a uno de los coaccionadores, pero los compañeros de éste dispararon sus pistolas contra aquél, dándose seguidamente a la fuga.

Entonces, el guardia de Asalto Eugenio Martínez salió en persecución de los agresores de su compañero, y cuando pasaban por la Plaza de Capitanía general, en dirección a la calle de Lagunilla, se volvió uno de los perseguidos y disparó su pistola contra Eugenio, quien cayó al suelo herido, mientras su agresor desaparecía rápidamente.

La herida que tenía el citado guardia era de mucha gravedad.

Presentaba una herida de arma de fuego. La bala le penetró por la región lumbar y después de atravesarle el tronco se alojó en el pecho, produciéndole una enorme hemorragia interna.

El citado guardia entró en periodo agónico en el Sanatorio.

A poco de entrar en éste estuvo a visitarle el gobernador civil, quien fué saludado por el guardia con las palabras: "A la orden de V. E.". El gobernador no ocultaba su emoción.

Momentos después falleció Eugenio en presencia de su padre, que vino rápidamente de Granada en automóvil.

Ayer continuó la huelga general en Zaragoza

Zaragoza.—Si sorpresa produjo ayer la inesperada huelga general, no fué menor la causada hoy al continuar el paro, no obstante haberse anunciado que solamente tendría doce horas de duración.

Como es sabido, la huelga se inició durante el entierro de las víctimas de la explosión ocurrida anteayer, y se decía que no duraría más de doce horas, y en efecto, esta mañana se reanudaron los trabajos normalmente en todas partes.

Pero apenas reanudados los trabajos se reprodujo el paro, que alcanzó a casi todas las fábricas y talleres, se retiraron los tranvías y autobuses de línea y la mayor parte de los taxis.

El Juez y el Fiscal de la Audiencia, agredidos por los presos

Entre las doce y media y la una de la tarde se registró en el interior de la Cárcel un hecho que, por la forma y calidad de los protagonistas, reviste importancia.

A dicha hora entraron en la cárcel el juez que entiende en la causa por el atentado del lunes, el fiscal y el actuario.

Se constituyó dicho Juzgado en la enfermería de la cárcel, a practicar la diligencia del interrogatorio. Parece que en la enfermería de la cárcel se encontraban unos cuarenta detenidos de carácter social.

No se sabe hasta ahora concretamente lo que ha sucedido, pero lo cierto es que el Juzgado no pudo actuar, y que el juez, fiscal y actuario dejaron la enfermería de la cárcel y se trasladaron a un centro oficial para dar cuenta de lo ocurrido. También se pudo observar que las tres aludidas personas daban muestras de gran excitación y presentaban señales de haber sido zarandeados y golpeados.

De la Comisaría salieron fuerzas de Seguridad, con dirección a la cárcel.

DETALLES DE LO OCURRIDO

Se conocen algunos detalles de lo ocurrido en la enfermería de la Cárcel provincial, situada a unos tres kilómetros de esta capital.

El juez señor Martín Clavería, el fiscal señor Lafuente, y un secretario judicial que intervienen en la instrucción del sumario por el atentado del pasado lunes, se persona-

mente a la creación del Cuerpo de subalterno, por estimar que los obreros en tales condiciones no llegarían nunca a obtener destino de plátilla.

La huelga en las fábricas de electricidad de Valencia

Valencia.—En la Subcentral de Alcala los obreros de la brigada de eventuales abandonaron hoy el trabajo.

Se registraron numerosas coacciones. Los obreros empleados de plantilla se presentaron al trabajo con toda normalidad, sin faltar uno.

El servicio en la fábrica de dinamos ha quedado restablecida la normalidad. En la "Casa Lebón" no trabajan los obreros de sus talleres, haciéndolo en cambio las fuerzas de Marina.

En la Hidroeléctrica quedaron reparadas todas las averías y deficiencias que había en los servicios.

Los obreros censuran a las autoridades por haber puesto a disposición de las empresas las fuerzas de la Marina de Guerra y del Ejército, diciendo que ello evidencia la parcialidad de las autoridades.

Los huelguistas se oponen terminan-

Los afiliados a la U. G. T. trabajan en las peluquerías y en algunos cafés y bares, y se han sumado al paro en casi todos los demás oficios.

No se sabe claramente la causa de la prolongación de la huelga, pero algunos apuntan la posibilidad de que se mantenga como protesta por los malos tratos que dicen recibían frecuentemente los detenidos en determinado centro oficial.

A las cuatro y media de la tarde continuaba el paro con la misma intensidad.

Parece que están ya dispuestos a salir a prestar servicio los tranvías y autobuses de línea, custodiados por la fuerza.

en la enfermería de la Cárcel, con objeto de llevar a cabo determinadas diligencias.

Cuando habían terminado éstas y atravesaban uno de los patios del establecimiento para salir a la calle, se abalanzaron sobre los citados funcionarios judiciales unos cincuenta o sesenta presos que se hallaban en dicho patio, y después de zarandearlos los golpearon, sin que los funcionarios de la Prisión advirtieran nada de lo que en ella estaba ocurriendo.

Con las ropas destrozadas regresaron a Zaragoza el juez, el fiscal y el secretario, denunciando lo ocurrido en la Comisaría y poniéndolo también en conocimiento del presidente de la Audiencia.

Este procedió a designar un juez especial que depure lo sucedido.

El hecho ha sido objeto de muchos comentarios, censurándose la falta de protección a dichos funcionarios judiciales.

Durante todo el día se comentó mucho lo ocurrido en la Cárcel, supniéndose que ello daría lugar a la exigencia de responsabilidades para determinados funcionarios.

De las declaraciones prestadas por los agredidos parece desprenderse que el juez pudo saltar la verja del patio antes de que los revoltosos se echaran sobre ellos. También el fiscal pudo escapar de la agresión, no así el actuario, que recibió una fenomenal paliza.

A las tres de la tarde estuvo el juez especial en la cárcel con los funcionarios agredidos.

UNA ASAMBLEA OBRERA
La huelga de electricistas tiende a empeorar.

Hoy celebraron una asamblea los obreros huelguistas.

Durante dicha reunión un obrero llamado Vicente Torres dió lectura a una carta que había recibido de un compañero que trabaja en los Saltos de las Cortes de Payats, en la que le decía que la empresa de los aludidos Saltos había amado a sus obreros para proteger dicha industria.

También acordaron los asambleístas no tratar más con el gobernador mientras continúen clausurados los Sindicatos.

Un guardia de Seguridad es muerto a tiros en Granada

Granada.—Esta madrugada, cuando el guardia de Seguridad Enrique González Ibáñez, se dirigía a la Comisaría de Vigilancia para incorporarse a su turno, fué inopinadamente agredido por un desconocido que se hallaba en un grupo y que hizo contra él varios disparos por la espalda.

El guardia cayó al suelo mortalmente herido.

Otro guardia, Antonio Moreno, que oyó los disparos desde un lugar cercano, salió en persecución del agresor y disparó varias veces contra él, sin hacer blanco.

El guardia Enrique falleció a poco de ingresar en la Casa de Socorro. Presentaba una herida con orificio de entrada por el brazo derecho y salida por el axila del mismo lado, y ora con orificio de entrada por el octavo espacio intercostal y sin orificio de salida.

Deja esposa y dos hijos pequeños.

No se le conocían enemigos, pero sí se sabía que era gran conocedor de los elementos extremistas, por lo que se supone ha sido este el motivo de la agresión.

Parece que antes de morir, el guardia dió el nombre de uno de los agresores, que se supone hayan sido tres; dos estaban mboseados y el tercero hizo los disparos.

OTRA VERSION Y DETALLES DEL HECHO

Ha causado mucha indignación el atentado de que ha sido víctima el guardia Enrique González.

De las averiguaciones practicadas se sabe que dicho guardia había salido de su domicilio a las cinco de la madrugada, con objeto de incorporarse a su turno y cuando llegaba a la Plaza Nueva se dió

En Barcelona es detenida una banda de atracadores

Barcelona.—En un campo de la barriada de San Andrés, cerca de la plaza de las Glorias Catalanas, advirtieron los agentes la presencia de varios individuos sospechosos.

Suponiendo se trataba de una banda de atracadores, la policía vigiló a estos sujetos desde lejos, utilizando gemelos, para ver si llegaba alguno más, pero al ver que no acudían nuevos individuos, decidieron rodear el campo, para evitar que pudieran escaparse y proceder a su captura.

Como en el mismo campo suelen reunirse algunos jóvenes a jugar a las chapas, los agentes les obligaron a retirarse, con los brazos en alto, y se dirigieron después al primer grupo, practicando la detención de siete atracadores, que fueron trasladados a la Comisaría de Orden Público.

En el momento de la detención estaban repartiendo una cantidad de dinero en billetes, de los que se incautó la Policía, y se supone sean parte de la cantidad robada en el atraco que se registró recientemente en una farmacia al cobrador de la Casa Andreu.

Parece que los detenidos confesaron su participación en éste y otros delitos, y se cree que formaban parte de una de las varias bandas de atracadores que existen por estos contornos, de las que se destacaban determinados elementos cuando se trataba de dar un golpe de envergadura.

La Policía se negó a facilitar los

cuenta de que algo anormal había y dirigiéndose a un individuo, extremista que le era muy conocido, procedió a cazarle, encontrándole una pistola, para cuyo uso no tenía licencia.

En vista de ello le detuvo y como era un sujeto peligroso, procedió a esposarle para conducirlo a la Comisaría.

Parece que mientras el citado guardia procedía al cacheo y detención del expresado sujeto, le acompañaban unos serenos y otras varias personas.

Cuando el citado guardia iba con dirección a la Comisaría, dos extremistas amigos del detenido trataron de convencer a aquél para que desistiera de llevar al detenido a la Comisaría.

Mientras los citados sujetos trataban de convencer al guardia iban recorriendo varias calles y al llegar a la calle de Capuchinos, próxima ya a la Comisaría, como el citado guardia no se dejara convencer y vieran además los desconocidos que se había guardado la pistola, éstos le hicieron varios disparos a bocajarro, dejándole muerto en el acto.

Los agresores y el detenido se dieron rápidamente a la fuga, desapareciendo de la vista de sus perseguidores.

En poder del guardia se encontró la pistola que había quitado al referido extremista y la llave de las esposas.

La citada pistola tenía grabadas las iniciales de una organización extremista.

La policía practicó numerosas detenciones. Parece que se tiene una pista segura para detener a los autores.

Se cree que entre los detenidos figuran los que participaron en el atraco registrado en la calle de Mallorca a la Empresa "Cinaes".

Algunos pertenecen a una banda capitaneada por un sujeto apodado "Centin", constituida hace dos años y que utilizaba un automóvil, procedente también del robo.

El comisario de Policía se mostraba satisfecho del servicio, y dijo que se habían encontrado armas en los registros domiciliarios practicados como consecuencia de las detenciones.

También se abstuvo de facilitar los nombres de los detenidos para facilitar la práctica de nuevas diligencias.

De las investigaciones de la Policía se desprende que la banda venía actuando dirigida por Martín Serranrol, evadido de la cárcel, y un tal Fabr, "El Nano", y el conocido "Centin".

Parece que Fabr intervino en el asesinato de un inspector, registrado hace tiempo.

Estos sujetos tenían a su servicio a treinta jóvenes, que actuaban en la banda dirigida por ellos, y a quienes entregaban ciento cincuenta o doscientas pesetas por atraco. El resto era para los dirigentes, que además facilitaban a sus ayudantes las armas necesarias.

Se reúne la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. y adopta varios acuerdos

Se reunió la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., acordando formular su protesta por el restablecimiento de la pena de muerte.

También acordaron interesar de todas las Secciones que el 14 de Abril se dirijan escritos al Presidente de la República informándole de la situación en que se encuentran los obreros, especialmente los agricultores.

Igualmente acordaron protestar de la elevación del precio de los periódicos y pedir se les conceda representación en la Comisión que se va a formar.

LA SITUACION SOCIAL EN MADRID

Madrid.—El jefe superior de Policía ha negado que fuese cierta la noticia de la detención del secretario de la Federación Siderometalúrgica y del secretario del Sindicato "El Baluarte".

Ambos han sido citados a la Dirección de Seguridad para celebrar una entrevista con el director.

El conflicto metalúrgico sigue igual.

En cuanto al de la construcción, el secretario de la Patronal dijo que mantendrán el locaut declarado, a no ser que las autoridades les negasen el derecho legal de efectuarlo, en cuyo caso se reunirán los patronos para cambiar impresiones.

Por su parte el delegado provincial del Trabajo de Madrid, dijo que la Patronal no tiene capacidad legal para declarar el locaut, pues no es una Asociación profesional. Para poder declarar el locaut deben acordarlo todas las Asociaciones que forman parte de la Patronal en junta general, y enviar certificación jurada al delegado del Trabajo, para que éste declare legal el acuerdo.

Así lo comunicó a la Delegación la Dirección de Seguridad, por lo que se supone que el sábado próximo no se planteará el locaut, ya que no puede hacerse hasta que no se cumpla dicho requisito.

UNA GRAN OCASION

Se vende, por no poderlo atender, un buen negocio en marcha, con pocos gastos y mucha clientela, instalado en lo más céntrico de Oviedo.

Darán informes en la Ferretería de la calle de SAN FRANCISCO, 10.

LA TRADICION RELIGIOSA

Se celebran con gran esplendor las fiestas de Semana Santa, especialmente en Sevilla

ORDEN COMPLETO Y MUCHA ANIMACION EN MADRID

Madrid.—Aunque el día de hoy apareció lluvioso, por la tarde hubo un tiempo primaveral. Por las calles céntricas desfilaron muchas mujeres ataviadas con la clásica mantilla, dirigiéndose a los templos a visitar los sagrarios.

Las iglesias se vieron extraordinariamente concurridas, y a las puertas se había establecido un discreto servicio de vigilancia, en evitación de incidentes, pero durante todo el día la tranquilidad fué absoluta, y no se registró la menor alteración.

EXPLOTA UN PETARDO EN ZAMORA

Zamora.—Poco después de recogerse la Cofradía del Silencio en la iglesia parroquial de San Cristóbal, hizo explosión un petardo, que ocasionó grandes desperfectos en la cristalería del templo y en la puerta principal del mismo.

ENTUSIASMO EN SEVILLA

Sevilla.—Se celebraron con gran brillantez y una animación extraordinaria las fiestas de Semana Santa.

Los hoteles todos se hallan abarrotados. Han venido infinidad de personas de otras provincias. También hay muchos extranjeros.

El desfile de Cofradías fué brillante y el orden completo.

Los ministros de la Gobernación y Comunicaciones presenciaron el desfile de la procesión desde uno de los balcones del Casino Mercantil. Fueron ovacionados.

De madrugada salieron las Cofradías de la Virgen de la Esperanza, de la Virgen de la Macarena y de la Esperanza de Triana.

Después de almorzar en la Venta de Antequera, el señor Cid visitó el Círculo Popular Agrario y

después con el señor Salazar Alonso estuvieron en el Círculo Mercantil, donde fueron agasajados.

Los dos ministros recorrieron después varios templos.

Ambos elogiaron mucho la Semana Santa sevillana, que no conocían, destacando la brillantez de las fiestas y la religiosidad del pueblo.



Guide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente DE VENTA EN FARMACIAS

LA SEÑORITA

Marina Menéndez Alvarez

Falleció en Puente Almuhey (León) el día 29 de Marzo de 1934

A LOS 21 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Ladislao Menéndez y doña Inocencia Alvarez; hermanos doña Juanita (ausente) y don Melquíades Menéndez Alvarez; tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada y se dignen asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy viernes, a las tres de la tarde, desde San Roque, en esta ciudad, (a cuyo punto será conducido desde el mencionado pueblo leonés) a la villa de Salas, donde se verificará el entierro a las cuatro de la tarde, al cementerio parroquial, por lo que les quedarán agradecidos.

Fimol Busio Catarros Crónicos

LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

El ministro de Justicia dice que el Gobierno está dispuesto a aplicar la ley con todo rigor

Madrid.—El ministro de Justicia celebró esta mañana una larga conferencia con el presidente del Tribunal Supremo.

Hablando luego el señor Alvarez Valdés con un periodista, le dijo que confiaba mucho en los resultados satisfactorios que pudieran desprenderse del carácter intimidatorio de la pena de muerte.

Recordó a dicho efecto lo ocurrido cuando el crimen del expreso de Andalucía, en cuya ocasión el Gobierno de Primo de Rivera aplicó la ley con todo rigor, consiguiendo así que los atracos y atentados desaparecieran por algún tiempo.

Afirmó luego que el Gobierno está dispuesto a aplicar la ley con todo rigor, y que solamente en muy contados casos se aconsejaría la gracia de indulto.

También dijo que el Gobierno prefiere llevar el proyecto de restablecimiento de la pena de muerte, antes que declarar el estado de guerra y que entienda en los delitos por atraco y agresión a la fuerza armada la jurisdicción militar.

Terminó diciendo el ministro de Justicia que la ejecución de los sentencias a muerte se haría por el procedimiento ordinario, es decir, por la horca.

El señor Martínez Barrio alude a la vida de las Cortes y a la eliminación de ministros

"Luz" publica una conversación sostenida con el señor Martínez Barrio, que se encuentra en Sevilla.

Una vez más se ha negado a adelantar los términos del discurso que pronunciará el próximo domingo, limitándose a decir que podrá satisfacer o no, pero tendrá el carácter esencial de la caridad.

El periodista le dijo que un periódico madrileño pone en su boca la frase de que no está disconforme con la labor del actual Gobierno, pero tampoco conforme, y el señor Martínez Barrio aseguró que como eso lo dijo por teléfono, la referencia no se ajusta a lo que quiso decir.

Se le preguntó si el señor Lerroux conocía el guión de su discurso, y contestó:

—El señor Lerroux y yo somos amigos desde hace más de treinta años, y

nuestra confianza ha sido tanta siempre, que nunca he tenido que darme cuenta de mis discursos e intervenciones.

Hablando después de las Cortes, dijo que éstas, como todas, tienen en su vida la posibilidad de prolongar su vida. Para ello bastará que presten lealtad los Gobiernos que de ellas puedan surgir; y por el contrario, acortarán su vida si se dedican a derribar Gobiernos o eliminar ministros que no le satisfagan.

Advirtió que no lo dice por él, que se eliminó antes de que le sustituyeran.

Hablando después de la situación en Sevilla, dijo que la ciudad se ha recontraído a sí misma. Elogió la labor del actual gobernador, señor Díaz Quifones, y dijo que el resurgimiento de Sevilla se viene apreciando desde que subió al Poder el Gobierno anterior.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Detalles de la detención de los atracadores en Barcelona.-Se habla de nuevos sucesos de caracter revolucionario en Cuba

DETALLES DE UN GRAN SERVICIO

Barcelona.—Entre los detenidos figura, como ya se ha dicho, "El Nano", a quien se considera jefe de una de las bandas de atracadores y el que dirigió el atraco en la farmacia de la calle de Wad-Rás.

Se le encontró una pistola "Parrabelum".

La Policía supo que el automóvil fantasma en que se efectuó el atraco en la farmacia y también en el cine Miria, se hallaba en un garaje de la barriada de San Martín.

Practicado un reconocimiento en una casa de la calle de Juan Comas, de planta baja, aislada, fué encontrado en un cobertizo. El coche es de conducción interior, y no presenta ningún impacto; tiene un neu

automóvil fantasma llevaba matrícula de Valencia, y anoche fué tocado por una de las Ramblas ocasionado por un conductor uniformado de librea. También fué visto en un lugar de recreo, ocupado por mujeres y varios hombres elegantemente vestidos.

El Comisario de Orden Público ha hecho grandes elogios de la Policía, diciendo que proseguirán las batallas.

Aseguró que por el Gobierno de la Generalidad se emplearán cuantos medios sean precisos para acabar con el terrorismo y con las bandas de atracadores, confiando en que todos los ciudadanos honrados cooperarán a esta campaña.

Anoche quedaron cerradas todas las vías de comunicación con Barcelona para impedir la salida de más complicados en las bandas de atracadores, a los que se espera poder detener enseguida.

AYUNTAMIENTO DESTITUIDO

Albacete.—Han sido destituidos sus cargos el alcalde y los concejales del pueblo de Tarazona, por haberse dado autorización para que salieran procesiones de Semana Santa, contraviniendo así las órdenes en contrario dadas por el gobernador.

Ha sido nombrada ya nueva Corporación.

CONFLICTO RESUELTO

Palma de Mallorca.—A última hora quedó resuelta la huelga de metalúrgicos, menuda a las gestiones realizadas por el alcalde.

LA SITUACION EN CUBA

Habana.—Los estudiantes partidarios de Grau San Martín han comenzado un periodo de acción terrorista. Han quedado interrumpidas las comunicaciones telefónicas y telegráficas.

POLITICA FRANCESA

París.—Se asegura que el Gobierno, para dar ejemplo con motivo del proyecto de economías que pretende introducir en el Presupuesto, está dispuesto a ir a la reducción de los sueldos de los ministros en un 15 por 100. También parece que se hará la misma reducción en el sueldo del Presidente de la República.

El señor Lerroux confirma que el martes se ultimaré la discusión del proyecto de haberes del Clero

El señor Lerroux acudió temprano a su despacho, donde recibió varias visitas.

Al recibir a los periodistas dijo que por la mañana había conferenciado con el ministro de Obras Públicas y luego asistió al almuerzo dado por el señor Alba en honor de M. Malvy, y al que también asistieron los señores Hidalgo, Rocha, Marañón y Azorín.

La comida fué extremadamente cordial y la ofreció el señor Alba, para corresponder a las atenciones recibidas cuando estuvo en Francia.

—De otras noticias no tengo nada—agregó el señor Lerroux—. El subsecretario de la Gobernación me ha comunicado que estalló un conflicto social, que supongo estará dominado.

—Ahora—dijo un periodista—a esperar la semana que viene, que tendrá mucha importancia política.

—Sin duda alguna—respondió don Alejandro—habrá proyectos de ley y los propósitos del Gobierno.

Preguntado si en la misma sesión del martes se leerían los proyectos de los ministros de la Gobernación y Justicia, restableciendo la pena de muerte, contestó que se leerían, pero aclaró que se trata de un sólo proyecto, confeccionado por el ministro de Justicia.

Luego confirmó, contestando a otras preguntas, que el martes se aplicará la "guillotina" al dictamen de haberes al Clero, y el miércoles se discutirá el proyecto de amnistía si la Comisión dictaminadora ha terminado ya sus trabajos.

Después añadió:

—Ya veo por los periódicos que los ministros dan completa la referencia del Consejo. Yo cumplo mi deber no dando más que aquello que me permite orientar a ustedes; pero, en fin, no me pesa cuando un ministro lo hace para pulsar la opinión y ver si ésta responde.

Terminó diciendo que no puede dedicar estos días al descanso, porque hay varios ministros ausentes de Madrid, y el debe quedarse aquí.

LA COMIDA A M. MALVY

El presidente de las Cortes obsequió hoy con un almuerzo al ex-ministro francés M. Malvy.

A la comida asistieron también los señores Lerroux y el ministro de la Guerra, el doctor Marañón y el escritor "Azorín".

Durante el almuerzo parece que no se habló más que del movimiento intelectual entre Francia y España.

Campoamor SABADO DE GLORIA - A las 7,15 moda y 10,30 especial

MARLENE DIETRICH reaparece en la superproducción Paramount:

EL CANTAR DE LOS CANTARES

Con ALISON SKIPWORTH. Un film de ROUBEN MAMOULIAN.

Jovellanos - SABADO DE GLORIA - A las 7,15 y 10,30 - Riguroso estreno.

SPENCER TRACY en la superproducción Fox: «LA LUCURA DE SHANGAI» (Diálogada en español). Con la bellísima FAY WRAY.

Toreno - SABADO DE GLORIA - Grandioso estreno - A las 7,15 y 10,30 - La comedia dramática de ambiente exótico y policíaco: «EL COFRE MISTERIOSO.»

Un asunto de apasionante interés presidido por el fino humorismo del detective chino Charlie Chan (Warner Oland), en español.

El señor Albornoz sospecha... que la actitud de las derechas vá contra su persona

"Heraldo" ha interrogado al Presidente del Tribunal de Garantías, don Alvaro de Albornoz, acerca de la actitud de los elementos derechistas en la Cámara, en cuanto a la rebaja del sueldo correspondiente a su cargo.

El señor Albornoz dijo que el Parlamento es soberano y él no tiene que hacer sino inclinarse ante la voluntad de la Cámara.

Sólo se permite recordar que cuando se discutió en las Cortes la ley del Tribunal de Garantías, las derechas no pararon la atención so-

bre este extremo, por lo que sospecha que ahora se trata más de la persona que del cargo. Estima por ello que la pasión política, justificable, si se quiere, es siempre peligrosa.

Además, teniendo en cuenta que se quiere hacer incompatible el cargo con cualquier actividad profesional, asegura que no puede renunciar a sus emolumentos.

Termina diciendo que él seguirá manteniéndose limpio y sereno, con el espíritu de imparcialidad en que está colocado desde que fué designado para el cargo.

mático nuevo y otros dos de reemplazo.

En el interior fueron encontradas varias matrículas, letras de caucho, dos pistolas y otros objetos, y tenía el depósito de gasolina completamente lleno.

En un poyo del garaje se encontraron dos bombas cilíndricas de grandes dimensiones y doble detonador.

Esta noche fueron detenidos ocho individuos más, que se supone también que forman parte de las bandas.

En el domicilio de uno de ellos, apellidado Palacios, se encontraron diez mil pesetas que se cree proceden de los atracos en el cine y en la farmacia. También había un taller de recaudación del cine.

Cuando se descubrió el garaje, el

Le interesa ver la Exposición que presenta con motivo de la inauguración de su nueva Casa

MARIANO MARTINEZ

Posada Herrera, 3 OVIEDO Teléfono 3768

Enormes surtidos en Pañería Nacional y Extranjera - Camisería

Confecciones y Artículos para caballeros

SASTRERÍA DE PRIMER ORDEN

El lema de esta casa será vender muy económico debido a su organización y a sus reducidos gastos

Apertura lunes 2 de abril

SEMANA SANTA

LAS MUJERES EN LA PASION DE JESUS

POR BLANCA DE LOS RIOS

Apagábase trágico, pavoroso, el crepúsculo del día más grande de la Historia...

Aún se estremecían en sus sientos milenarios las montañas, que habían temblado de terror al ver expirar al Padre de la vida...

La luna asomó su enorme faz livida de espanto, y sus espectrales luces de prodigio cayeron como velos de plata fluida sobre la escena sublime del Desprendimiento.

José de Arimatea, piadoso y tímido discípulo de Jesús, y Nicodemo, otro que de lejos le seguía, logrado el permiso de Pilatos, el juez cobarde, bajaron de la Cruz el exangüe cuerpo divino...

II

Cuando el cuerpo de Jesús quedó sólo en los brazos de la Muerte y en el regazo de la tierra, los senos de la gran madre se estremecieron como unas entrañas de mujer...

Solo los hombres, los varones fuertes, abandonaron a Jesús en su Pasión y en su sepultura. Las hembras, no; las cobardes, las flacas, las inferiores, fueron como siempre, las leales en las persecuciones...

Desde Pola de Siero Intento de atraco a un vecino de Vega de Poja

En la noche del miércoles pasado y en la vecina parroquia de Vega de Poja, en el sitio denominado Alto de Muncio, fué atraco por dos enmascarados, el vecino de aquella parroquia José González, más conocido por "Melín"...

Es de suponer que como "Melín" regresaba del mercado de Villaviciosa, los atracadores pretendían apoderarse del dinero que llevaba, pero no consiguieron sus propósitos porque el "Melín" se batió con ellos, dándose después aquéllos a la fuga.

RIFA BENEFICA

Números premiados en el sorteo del día 29 de marzo de 1934. Primer premio, número 16 (15 pesetas por bono). Segundo premio, número 27 (10 pesetas por bono). Tercer premio, número 209 (5 pesetas por bono). Sorteo todos los jueves.

Yacía la Tierra sumida en la noche, y un hondo palpitar de misterio estremecía la Creación; un viento de prodigio agitaba las aguas de los mares y las frondas de los campos...

Desvelada y llorosa María Magdalena caminaba sola en la noche hacia el sepulcro de Jesús; llevaba ungüentos preciosos para unguir su cuerpo, y el alma toda hecha dolor y lágrimas para ofrecérselas de hinojos.

Clareaba el día cuando llegó junto al sepulcro, y al verle abierto y vacío, pavor y angustia inefables la sobrecogieron; a través de sus lágrimas vió dos ángeles con rostros como el relámpago y túnicas como la nieve sentados en la sepultura.

Mujer, ¿por qué lloras?—preguntaron los ángeles. —Porque se han llevado de aquí a mí Señor—sollozó Magdalena.

Cultos de Semana Santa

VIERNES SANTO En la Catedral

A las seis de la mañana.—Sermon de la Pasión por el muy ilustre señor don Francisco Sanz.

A las nueve, Prima, terciá, sexta y nona. Misa en la que oficiará de Pontifical el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis. Después de la segunda epístola se cantará la Pasión de N. S. J., según el Evangelio de San Juan.

Adoración de la Santa Cruz, cantándose con el coro los Improperios. Traslado procesionalmente del Santísimo desde el Monumento hasta el altar mayor.

Visperas en el coro, y exposición por el señor Obispo, desde el balcón de la Cámara Santa, del Santo Sudario, dando con él la bendición.

A las cinco, completas, y a continuación Maitines, Laudes y Misere.

Ejercicio del Vía Crucis. En la Corte

Oficios a las ocho y a continuación Vía Crucis. Por la tarde, a las siete, Rosario y Vía Crucis.

Hará la guardia al Santísimo la J. C. de la parroquia. En San Juan

A las diez, Oficios solemnes y a continuación Vía Crucis. Por la tarde, a las siete, Santo Rosario, y a continuación el Calvario.

Desde las cinco de la mañana hasta las diez de la noche, guardia al Santísimo por la Juventud Católica.

En San Tirso Por la mañana, Vía Crucis, a las siete. A las siete y media, Oficios. Por la tarde, a las siete, Rosario y Vía Crucis.

En San Isidoro Oficios, a las ocho. A las 18, dará principio el Ejercicio del Santo Rosario y a continuación sermón de la Pasión, que predicará el muy ilustre señor don Joaquín Loy Monea.

Vía Crucis. En San Pedro de los Arcos Oficios, a las siete y media. Por la tarde, a las cuatro y media, Vía Crucis y cultos propios del día.

En San Pedro de los Arcos Oficios, a las ocho y media. Por la tarde, a las siete, Rosario, sermón de la Soledad, Vía Crucis. Predicará el muy ilustre señor don Alvaro Flórez, canónigo de nuestra Catedral.

En las Siervas de Jesús A las siete y media de la mañana, Oficios.

En las Esclavas Oficios, a las nueve y media. Por la tarde, de una y media a tres, las Siete Palabras, por el Reverendo P. E. Gómez.

En el Colegio de la Inmaculada (Servicio Doméstico) Oficios, a las seis y media de la mañana. Sermón de la Soledad, a las seis. Vía Crucis.

En las M.M. Agustinas Oficios, a las siete de la mañana. En los Dominicos A las ocho y media, Oficios.

En las Adoratrices Oficios, a las ocho de la mañana. De doce a tres, las Siete Palabras.

En las Salesas Oficios, a las siete de la mañana.

A la una de la tarde, ejercicio de las Siete Palabras por el R. P. José María Partearroyo, con intermedios de cánticos a toda orquesta. Se terminará con el Rondón, y después se dará a la adoración de los fieles el Santo Lignum Crucis.

Por la noche, a las siete, sermón de la Soledad, a cargo del R. P. Partearroyo, terminando con el Stabat Mater.

En San Pelayo Oficios, a las siete de la mañana. Tinieblas, a las cinco y media de la tarde.

En las Hermanitas Oficios, a las siete y media. En las Ursulinas Oficios, a las ocho y media.

SABADO SANTO En la Catedral

A las ocho y media de la mañana, Prima, Tercia, Sexta y Nona. Procepción al Claustro y bendición del agua y el fuego. Vuelve la procesión al altar mayor, en donde se canta la Angélica, se bendice el cirio pascual y se cantan las profecías y letanías.

Misa de Gloria. Mientras se cantan Visperas, se baja el Santísimo de la Cámara Santa. Por la tarde, a las cuatro, Completas.

En San Isidoro A las seis y media, Rosario, y a continuación el Sermón de la Soledad, por el M. I. Sr. don Joaquín Loy Monea. A las ocho y media, ejercicios propios del día.

Al terminar la función que dará principio a las nueve y media, se dará a los fieles el agua bendita. En San Juan

A las ocho de la mañana, Oficios solemnes. A las nueve, Misa de Gloria, Comunión. Por la tarde, a las siete, Santo Rosario y Vía Crucis.

En San Tirso Por la mañana, a las siete, Oficios. A las nueve, Misa de Gloria, y durante ella y al terminar la Sagrada Comunión. Por la tarde, a las siete, Rosario y Vía Crucis.

En la Corte A las siete, Oficios. A las ocho, Misa y Comunión, dentro de ella, no antes ni después. A las siete, Visita y Rosario.

De la parte musical está encargado el coro que dirige la profesora señorita Abrufredo.

En San Pedro de los Arcos Los cultos de este día darán comienzo a las siete. En San Julián de los Prados A las nueve, Oficios. A las diez, Misa de Gloria.

En San Pelayo A las seis y media, Oficios. A las cinco y media de la tarde, Tinieblas.

En las Salesas Los Oficios de este día darán principio a las seis y media de la mañana. En las Esclavas A las seis y media, Oficios. En el Servicio Doméstico A las seis, Oficios. Comunión.

En las Agustinas A las siete de la mañana, Oficios. En las Siervas de Jesús A las ocho, Oficios solemnes. A las nueve, Misa de Gloria, Comunión.

Por la tarde, a las siete, Santo Rosario y Vía Crucis. En los Dominicos A las ocho, Oficios. Cada media hora se dará la Comunión.

Santillana del Mar

Pueblo único por su Colegiata, Torres, Casas típicas montañesas y conjunto incomparable. A cuatro horas de Oviedo por preciosa carretera. PARADOR DE GIL BLAS. Antigua casa solariega. Pensión 20 pesetas. Comida 8.50 - Teléfono 1. CUEVAS DE ALTAMIRA. Veinte mil años. Pinturas antediluvianas. Museo útil edad de piedra. La más interesante del mundo en su género.

EN SU ULTIMA REUNION

Varios acuerdos del Jurado mixto de la minería

Anteayer mañana y tarde estuvo reunido el pleno de la Sección de obreros del Jurado Mixto de la Minería.

El vocal patrono señor Arango aludió al resultado actual del contrato colectivo ultimado entre la Sociedad Carbones de La Nueva y sus obreros, cuya prórroga está próxima a finalizar, y dió a conocer la propuesta formulada por la empresa para continuar los trabajos en nuevas pérdidas en las explotaciones sobre nivel.

La representación obrera hizo observar que había trasladado la fórmula de la empresa a la representación obrera del grupo para conocimiento y decisión de los interesados.

Se estimó por el voto dirimente presidencial una petición de unos jornales formulada por los obreros de la mina "Justicia", quienes por escasez de ventilación tuvieron que suspender el trabajo una vez comenzado reiteradas veces, sin poder iniciarlo otros dos días, recibiendo por conducto del vigilante la orden de no trabajar, una vez personados en la mina. Se apoya la condena en no ser atribuible a causa de fuerza mayor la suspensión protestada.

Quedó desestimada por el voto dirimente presidencial la reclamación de un jornal formulada por José Rodríguez Martínez y otros, obreros del grupo "Legalidad", perteneciente a la Sociedad Hullera Española.

Quedó atendida la petición de un jornal formulada por el obrero Vicente Galán, de la Sociedad Industrial Asturiana.

La petición de un jornal para varios obreros del grupo "Casar", fué desestimada por no haber observado los reclamantes lo reglamentado, pues la inexistencia de madera adecuada alegada, de haberse probado, no justifica la retirada de los peticionarios, toda vez que en este caso y otros análogos, los obreros están obligados a acudir al vigilante a denunciar estas deficiencias, de acuerdo con lo prevenido en las Bases de Trabajo.

Se estima la petición de diferencias de mínimo formulada por los obreros Juan López y José Solís, que trabajan por orden y cuenta de don José Abella, denegándose las peticiones por Marcos Alvarez y Francisco Fernández.

Una petición de indemnizaciones de prendas de vestir destruidas por un incendio, formuladas por varios obreros del grupo "Barredos", de Fábrica de Mieres, fué reputada procedente, correspondiendo sufragar el importe de las ropas al encargado de su custodia.

Leídos los informes emitidos por los ponentes señores Castells y G. Peña, referentes al caso de los obreros José Díaz Robezo y Martín Cordero, se sometió a votación si procedía o no el abono solicitado, resultando empate, el cual decidirá el presidente.

También decidirá la presidencia sobre la reclamación promovida por el obrero de Hulleras de Riosa Ramiro Otero.

Se acordó ampliar los informes presentados relativos a una petición de diferencias de mínimo, promovida por Francisco García y otros obreros de la Sociedad Hulleras de Riosa.

El vocal obrero señor Calleja informará en otra ocasión respecto a las gestiones confiadas por el Jurado sobre las reclamaciones formuladas contra el patrono don José Alvarez.

Se acordó que los señores Castells y Calleja ilustren al Jurado sobre si son o no ciertas las alegaciones hechas por la representación obrera respecto a la reclamación de diferencias para completar el mínimo, formulada por los obreros picadores del taller "Ancha" del pozo "Sotón".

Quedó pendiente del voto dirimente de la presidencia la reclamación promovida por los picadores de la segunda planta del pozo "Sotón".

La petición de diferencias de mínimo hecha por el obrero Luis González,

de la Duro Felguera, será decidida por el presidente, así como la reclamación contra un castigo formulada por Armando Velasco, del grupo "María Luisa", y la de calificación de caminero a favor del obrero del mismo grupo, Regino Castaño.

Fué designada una ponencia integrada por los señores Moreno y Antuña, para preparar y someter a conocimiento del Jurado un contrato de trabajo aplicable en las minas de "Llumeres".

El vocal obrero señor Vázquez resolverá con la Sociedad en una gestión particular el caso de Laudelino Solís, de Fábrica de Mieres.

Respecto a la petición de reintegro formulada a la Sociedad Hulleras de Veguín por el obrero Luis Fernández, el vocal obrero señor G. Peña comprobará si existe o no en activo otro obrero de igual categoría que el reclamante, debiendo éste ser recuperado en caso afirmativo. De no darse esta circunstancia procede su reintegro en la relación de subsidiados.

Se consideró que procede abonar al obrero Daniel Barros el subsidio correspondiente al tiempo que estuvo parado.

Se inhibió el Jurado por no ser de su competencia el examen del caso del obrero Aquilino Salas, de Carbones de La Nueva, confirmando la recaída en una sesión anterior respecto a la formulada por Aquilino Novat, obrero de Duro Felguera.

Finalmente se discutieron con amplitud sin llegar a coincidir los criterios sustentados por ambas representaciones, las reclamaciones formuladas contra la Sociedad Hullera Española, por Pedro García y otros sobre abono de un jornal, y a la Sociedad Carbones de La Nueva por Angel Suárez y Vicente Fernández, sobre vacaciones pagadas.

Varios destinos

Nuevo Jefe de Carabineros en Asturias

Madrid.—Por una Orden del Ministerio de Hacienda, que publica hoy la "Gaceta", se confiere el mando de la Comandancia de Carabineros de Asturias, al teniente coronel de dicho Cuerpo, don Andrés Lorenzo Barea, que se halla en situación de disponible forzoso en la séptima división orgánica de Salamanca.

También se dispone por otra Orden del mismo Departamento, que el teniente de Carabineros don Policarpo Aragoncillo, de la Comandancia de Oviedo, pase a prestar sus servicios a la de Alceira.

Igualmente se publica en el mismo periódico oficial que el teniente del mismo Cuerpo, don Vicente Gil Pérez, actualmente en Santander, pase a depender de la Comandancia de Oviedo.

Para el domingo

Vilalta arbitrará en Atocha y Vallana en El Molinón

Madrid.—Han sido designados los árbitros que han de intervenir en los partidos de fútbol que se jugarán el próximo domingo, correspondientes a la competición "Copa de España".

El partido Donostia-Oviedo, será arbitrado por Vilalta y el Sporting-Betis, por Vallana.

De Sociedad

VIAJES

Desde su casa de Madrid se trasladó a París con su distinguida esposa e hijos, don Ildefonso Fierros.

—De la capital de la República, regresó el ingeniero municipal, don Alfonso Sánchez del Río.

Advertisement for 'Madre' milk featuring an illustration of a mother feeding a child and a can of the product. Text includes: 'No olvidéis Va. que o ponti de los seis meses si lo leche con desecada el lo matero con su mentación de bebé y deben ya dársele algunas libras de Madra lactado Nestlé.' and 'Ahora se ha puesto a la venta un nuevo tamaño de botella de Nestlé Lactado Nestlé, llamado "bota de degustación". Pídanlo gratis a Sociedad Nestlé, Via Logrona, 41, Barcelona, (Sección 11 71 2)'. At the bottom: 'Con extractos de aceite de hígado de bacalao, sin olor ni sabor'.

El más exquisito desayuno, leche con Café Moka Concentrado Amisén

Informaciones de la Región

DESDE LA FELGUERA

Bases para el VI Certamen provincial del Trabajo (III Oficial)

El VI Certamen provincial del Trabajo, organizado por la Sociedad Festejos de San Pedro, y que se celebrará en La Felguera desde el día 29 de Junio al 31 de Julio del año actual, se dividirá en las siguientes Secciones:

Sección 1.ª—Industria del hierro y otros metales.—Forjadores, cerrajerías, trazadores caldereros, ajustadores, tornos en hierro, hojalateros, fundidores, estampadores, cinceladores, repujadores en hierro y metales, entalladores de metales, constructores de herramientas, bronceístas, latoneros, armeros, electricistas modelistas, etc., etc.

Sección 2.ª—Industrias mecánicas y científicas.—Mecánica de precisión, óptica, relojería, aparatos quirúrgicos, cinematografía, telegrafía y telefonía (aeróbica o inalámbrica), etc., etc.

Sección 3.ª—Industria de la habitación y mobiliario.—Ebanista, tallista en madera, tapiceros y guarnicioneros, decoración mural, frisos, artesanos de suelos, alfombras, aparatos de luz, espejistas, papel pintado, etc., etc.

Sección 4.ª—Industria de la madera y similares.—Carpinteros, ebanistas, torneros en madera, labrantes en piedra, marmolistas, mosaicos, parquets, piedra y mármol artificial, etc., etc.

Sección 5.ª—Artes Gráficas.—Tipógrafos, litógrafos, encuadernadores, fotograbado y hueco-grabado, trabajos de linotipia y monotipia, etc., etc.

Sección 6.ª—Artes suntuarias decorativas y de lujo.—Cerámica de arte, oristería de arte, adornos en pintura y relieve de toda clase de materiales, grabados en hueco y relieve, cinceladores de arte, orfebres, joyeros, plateros, bisutería, forja artística, fotografía, etcétera, etc.

Sección 7.ª—Industria del vestido y sus accesorios.—Sastres, modistas de señora y niños, corseteros, sombrereros y sombrereras, bordadoras, camiseros, costureras en color y en blanco, zapateros, trabajos de punto, encajes y puntillas, guantes, flores artificiales, plumas, estuchería, abanicos, bastones, paraguas y sombrillas, pasamanería, botones, etc., etc.

Sección 8.ª—Trabajos efectuados por alumnos de las Escuelas y Talleres patrocinados por el Estado, Establecimientos benéficos y Empresas.

Sección 9.ª—Varios.—Juguetería, juguetería mecánica, cestería, diversos, etcétera, etc.

Sección 10.ª—Inventos. Perfeccionamientos e innovaciones.

Sección 11.ª—Pintura de todas clases, etc., etc.

INDICACIONES IMPORTANTES

Se recomienda a los expositores la presentación de trabajos que den idea exacta de la obra que hayan querido ejecutar, procurando resolver las mayores dificultades de cada oficio.

Los trabajos deben distinguirse por sus cualidades de buen gusto, perfecta construcción y, a poder ser, fácil de industrializar.

Será permitida la agrupación de obreros de distintos oficios para la confección de trabajos que admitan colaboración de éstos.

Si en la confección de un trabajo entran elementos de distintos oficios, y fuese ejecutado por un solo expositor, se considerará como de mérito relevante, y éste lo hará constar en la hoja de inscripción.

En la Sección tercera solo serán admitidos aquellos trabajos de los oficios que correspondan a la habitación y mobiliario, es decir, todos los trabajos de ebanistería consistentes en muebles o aplicaciones decorativas a la habitación. El resto de los trabajos de ebanistería irán a la Sección cuarta.

En la Sección quinta se considerarán de mérito, los trabajos, en los que dentro del alcance de los medios de expresión propios de cada oficio resuelvan el mayor número de dificultades técnicas y den idea de su sentido artístico y de su perfecta ejecución.

A la Sección sexta serán destinados todos aquellos trabajos, que perteneciendo a oficios clasificados en otras Secciones tengan carácter de obras artísticas y serán especialmente apreciados aquellos que se distinguen por su buen gusto, perfección y elegancia.

En la Sección séptima, se inscribirán todos los trabajos afeines a la industria del vestido, aunque no pertenezcan estrictamente a ellas, tales, por ejemplo, como ropas de cama y de mesa, paños de altar, etc., etc.

La Sección décima se dividirá en dos grupos:

En el grupo primero se inscribirán máquinas, herramientas o dispositivos especiales construidos en forma tal de poder ser puestos en actividad o ejercicio.

En el grupo segundo, se inscribirán modelos que no reúnan las condiciones expresadas en el artículo anterior, como mezclas, planos y diseños.

Serán preferidos aquellos trabajos, inventos e inventos susceptibles de apli-

cación práctica y de fácil industrialización.

BASES GENERALES DEL CERTAMEN

1.ª Podrán concurrir a este Certamen todos los obreros asturianos que residan dentro y fuera de Asturias.

2.ª Todo expositor que desee concurrir a este Certamen, deberá solicitarlo del presidente del Comité de admisión y organización, las cédulas de inscripción que para mayor facilidad de los interesados se les facilitarán impresas y con las instrucciones necesarias.

Las cédulas serán de dos clases: en la primera se hará constar el nombre del propietario del trabajo presentado, número de orden, Sección a que corresponde la instalación del mismo, tasación y un lema. En la segunda se hará constar la clase de trabajo con el lema que figure en la cédula primera.

Este lema es el que se expondrá junto con el trabajo al público.

3.ª Los expositores solicitarán las cédulas de inscripción en las oficinas de este Certamen (Escuela de Artes y Oficios, en La Felguera).

4.ª El plazo para la presentación de dichas cédulas de inscripción será hasta el 15 de Junio de 1934. El de la presentación de los trabajos será hasta el 20 del mismo mes.

Los trabajos que se presenten después de esta fecha, el Comité se reservará el derecho de admisión.

5.ª El Comité de admisión y organización, una vez depositado por el expositor el trabajo en la instalación general, facilitará al interesado una cédula donde conste el nombre del propietario de la obra presentada, número de orden, Sección a que corresponde la instalación y lema con que figura en la misma.

Si se presentaran máquinas o aparatos dotados de movimiento, se indicará la clase de fuerza necesaria para su funcionamiento, conforme al modelo de inscripción, siendo de cuenta del Certamen los gastos que origine la instalación.

6.ª El expositor deberá entregar la obra en el local oficial del Certamen o avisará previamente al Comité el día en que deban llegar los objetos convenientemente embalados y facturados a la estación del ferrocarril. Los objetos deberán venir en forma que sean de fácil instalación, acompañando los elementos auxiliares que para ello sea preciso.

7.ª Será de cuenta de los expositores el recoger sus obras después de la clausura del Certamen, señalándose al efecto como plazo hasta el 10 de Agosto.

Se previene que de no hacerlo así quedará libre el Comité de toda responsabilidad por deterioro o pérdida que puedan sufrir los trabajos.

8.ª La custodia y conservación de las obras instaladas estará a cargo del Comité, el cual nombrará el personal de vigilancia que sea preciso.

9.ª Para que las obras sean admitidas se exige que sean expuestas por primera vez en el mismo, sin que hayan figurado en ninguna otra Exposición o Certamen que se haya celebrado con anterioridad.

En casos excepcionales se reserva el Comité el derecho de admisión en las condiciones que crea conveniente.

10. Cuando se compruebe que un expositor no ha ejecutado la obra presentada o que no cumple las condiciones exigidas en las bases anteriores se declarará fuera de concurso.

11. El Comité se reserva el derecho de admitir aquellos trabajos que, a su juicio, proceda figuren en este Certamen y agregarlos a la Sección que considere más adecuada al efecto aun cuando no pertenezcan a ninguno de los ramos que quedan señalados.

12. Habrá un Jurado dictaminador, el cual será nombrado por el Comité; el nombramiento de este Jurado se dará a conocer oportunamente.

13. No se admitirán obras pictóricas y escultóricas a no ser que por su carácter puedan ser incluidas en las Secciones tercera, sexta y octava.

14. No se cobrará a los señores expositores cantidad alguna por la superficie de los objetos instalados, energía eléctrica ni entretenimiento de las máquinas.

COMITE ORGANIZADOR

Presidente, don José María González; vicepresidente, don Pedro Fanjul; secretario, don José María Cambor; vicesecretario, don Juan Perotti; tesorero, don Marcelino Coto; contador, don Manuel Vega; vocales: don Julio Mase, don Primitivo Rozado, don José Antonio Aller, don Faustino García Coto, don Jaime Sánchez, don Bernardo López y don Alfredo Junquera.

ANUNCIESE EN

"La Voz de Asturias"

Sama

SESION MUNICIPAL

Acuerdos tomados en la sesión celebrada últimamente:

Aclarar que el acuerdo concediendo permiso a don Alfredo Fernández Torre, para edificar, es sin perjuicio de tercero.

Aprobar moción de la minoría comunista y, en su virtud, protestar ante el Gobierno por la presentación de las leyes de amnistía, aumento de las tarifas ferroviarias, haberes del clero y otras.

Aprobar expediente de abastecimiento de aguas a La Casona y otros pueblos.

Hacer proyecto y presupuesto de arreglo de varios trozos de camino en Peñalosa.

Idem de un depósito en Cuesta la Vía para la ampliación del lavadero.

Idem de ampliación del cementerio de La Venta y de construcción de un depósito de cadáveres.

Que informe el concejal señor García y el jefe de Obras públicas, escrito de doña Aurora Galán, solicitando liquidación de las obras ejecutadas por su difunto esposo en pavimentación de varias calles.

Darse por enterada y conforme de escrito de vecinos de Las Cubas, solicitando se acuerde la construcción de la carretera de Villar.

Aceptando obras ejecutadas por don José Iglesias del Rosal, en escuelas de Cotorraso.

Aprobar informe de la Comisión de Instrucción pública sobre locales para instalación de escuelas nacionales en La Pomar y El Vico.

Incluir en el padrón de pobres a Félix Díaz Mayor, Alfredo García Fernández, Ana María Noval, Segunda Paes y Aurora Fernández Mayor.

Conceder permiso de apertura a Domingo Sierra Galindo y María González Collado.

Conceder un nicho en el cementerio de Ciafo, a Ceferino Rodríguez Valles y Celso Fernández Fernández.

Permiso para edificar a Aurelio González Zapico y Sociedad Carbones de La Nueva.

Idem para ensanchar un huco, a don José Junquera.

Pasan a informe de la Comisión de Construcciones, escritos solicitando edificar, suscritos por Benigno Fernández García, Víctor Argüelles García y Rodolfo Aller González.

Permiso para construir una acera a doña Aquilina de la Torre.

Se acuerda obligar a don Eugenio Cuervo la construcción de un pozo séptico que recoja las materias fecales procedentes de los retretes de unas casas de su propiedad, en Vega.

Hacer proyecto y presupuesto de construcción de una batería de nichos en el cementerio de Sama.

Se dió cuenta de la contestación de la Alcaldía de Noreña relativa a la entrada de carnes muertas en este concejo, y pasa a informe de la Comisión especial.

Se adjudica definitivamente la construcción de la carretera de Lada a Cotorraso, a Pedro Nuño Valdés.

Se acuerda instruir expediente sobre averiguación si fué quemado o no un cerdo en el Maceo.

Noreña

NECROLOGICAS

En la vecina villa de Gijón, falleció en los pasados días la muy apreciable señorita María Rodríguez Suárez, persona que gozaba entre nosotros de la mayor estimación por su trato afable y por pertenecer a una de las familias más queridas de esta localidad.

Descanse en paz la infortunada María, que en la mejor edad entregó su alma al Creador, y reciban sus familiares la expresión sincera de nuestro honido pesar.

También dejó de existir en esta villa el muy querido y estimado convecino don José Alvarez Colunga, que desde algún tiempo sufría con la mayor entereza de ánimo la penosa enfermedad que lo llevó al sepulcro.

Reciban nuestro más sentido pésame su viuda doña Eitelvina Colunga Junquera, madre hermanos y demás familia.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña doña Jovita Cuervo, joven y bella esposa del culto director de las Escuelas graduadas municipales de esta villa don José Pérez.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de excelente salud. Reciban mi felicitación los nuevos papás y abuelos, que ven alegrado su hogar con la venida del primogénito.

PETICION DE MANO

Por el industrial de Pola de Siero don José Fanjul, y para su hermano don Alejandro, ha sido pedida la mano de la agraciada señorita de esta villa Jesusa Fanjul.

Reciba la enamorada pareja nuestra más cordial enhorabuena.

EN EL SALON SPREX

La empresa del acreditado Sprex, tiene anunciados para los próximos días 31, 1, 2 y 3 grandes espectáculos que correrán a cargo de la muy aplaudida bailarina y canzonetista Carmelita Pastor, que tan grandes éxitos alcanzó en cuantos lugares se ha presentado.

No dudamos que la empresa Sprex logrará un gran éxito y que la bella y simpática Carmelita será muy justamente aplaudida por el selecto público que concurre a este lugar.

DE SOCIEDAD

Después de un largo viaje por el extranjero, donde fué en plan de estudios a visitar los principales y más acreditados Sanatorios de la vecina nación francesa, ha regresado nuestro buen amigo el reputado y competente médico de esta localidad don Eduardo Rasa Estrada.

A pasar unos días entre sus familiares, ha salido para León el culto profesor de las graduadas de esta localidad don Ricardo Pastрана.

De la misma capital leonesa, regresaron los aventajados estudiantes don Alejandro Ortea y los hermanos José y Enrique Vallina.

De pasar unos días en Ribadesella, ha regresado la encantadora señorita de esta villa Violante Junquera González.

DESDE MIERES

Se reúnen comerciantes e industriales para tomar acuerdos en relación con la situación creada

Debido a la crítica situación creada a los diferentes comerciantes e industriales de nuestra villa ante la prolongadísima demora en el pago de salarios a sus obreros por "Fábrica de Mieres", muchos de cuyos industriales no pueden seguir haciendo frente a estas especialísimas circunstancias, la Unión Comercial ha convocado, con carácter de extraordinaria, a una reunión, que se celebró ayer jueves, en el domicilio social de dicha Asociación, y en la cual, según se nos anuncia, han de ser tomados acuerdos importantes y graves para la tranquilidad de este laborioso pueblo, amenazado en estos momentos de una inminente ruina si no se acude rápidamente, y con remedios heroicos, a salvarla de este caos.

Que no sea necesario poner en práctica el adagio de "a grandes males, grandes remedios", puesto que cualquier situación derivada de la ya insostenible porque atraviesa Mieres sería de consecuencias funestísimas.

"Fábrica de Mieres" continúa sin anunciar en definitiva el pago de los cinco meses (aproximadamente) que adeuda, y pese a las constantes manifestaciones de determinado colega, lo cierto es que los días transcurren y el obrero no ve resuelto este grave problema, que constituye una constante zozobra y preocupación de un pueblo que como el nuestro vive al amparo de esta industria minero-metalúrgica.

El Gobierno, que anunció a su vez la pronta resolución de este mismo problema, deja también discurrir el tiempo sin apercibirse de la situación que se avecina, si como decimos esto no queda resuelto rápidamente.

Son muchos meses para que obreros, familias, industria y comercio puedan seguir resistiendo esta falta de pagos.

Autos ESPINA

Servicio diario de Sama a Mieres

Salidas de Sama 8,30 y 11 mañana

4 y 7 tarde

REGRESO: 9,30-12,30 y 5,30

Domingos y lunes

servicios extraordinarios

LAS BRILLANTES ACTUACIONES DEL CUADRO ARTISTICO DEL ORFEON

El estimado colega del vecino pueblo de Moréda se ocupa ayer, en un artículo altamente encomiástico y elogioso para el notable Cuadro Artístico del Orfeón, de su brillantísima actuación hace poco llevada a cabo en uno de los teatros de aquella localidad, lo que de veras nos satisface, por refrendar nuestro modesto juicio acerca de su labor artística.

Mañana sábado se trasladarán a Cabrona, donde, según se nos anuncia, han de tener una favorable acogida.

PATRONATO DE LA CANTINA ESCOLAR

Separados los servicios de la Cantina Escolar de los de la Asociación Mienense de Caridad, a partir del día 9 del próximo abril se ha constituido un Patronato que atenderá a todo lo que concierne a la Cantina Escolar. Se halla integrado por los se-

ñores siguientes: Presidenta, doña Francisca Gómez, directora de la graduada de niñas; secretario, don Gregorio González, maestro nacional; tesorero, don Avellino Martínez, concejal; vocales, doña Amparo Rodríguez, maestra nacional; D. Juan Vicario, director de la graduada de niños don Juan González, médico, y dos madres de niños que asistan a los comedores de la Cantina y que dentro de unos días se señalarán.

Debido a que los ingresos para la Cantina hasta el momento no son nada más que los que proporciona el Ayuntamiento y el Estado serán cien los niños que asistan a los comedores, de los más necesitados, y para cuya selección se recogieron informes de varias madres de familia.

Más adelante, de ser posible, se aumentará el número, atendiendo siempre a los más necesitados, dentro de la más estricta justicia.

ACUERDOS DE LOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES

En la reunión a que aludimos en anteriores líneas, y a la que asistió gran concurrencia, después de larga deliberación, se tomaron los siguientes importantes acuerdos:

Primero. Ante la insostenible situación que atraviesa el comercio en general de este concejo, se tomó por aclamación el acuerdo de ir al cierre de establecimientos por tiempo indefinido el 4 de abril próximo.

Segundo. Este cierre continuará mientras las autoridades no obliguen al Economato Cooperativa de Fábrica de Mieres, como al resto de los que funcionan en este concejo, a no descontar nada a sus obreros en taquilla de lo consumido en las diferentes Cooperativas, según previene la ley, ya que funcionan legalmente.

Se designó también una comisión del seno de la Directiva de la Unión para que se entreviste con el gobernador para darle cuenta de los acuerdos adoptados y de la actitud que piensan adoptar.

"GRANJA-TORREJUN"

SAN CUCAO DE LLANERA

Teléfono 1482

Huevos para incubar

Perdices Docena

Brahma Pootra... 15 »

Orpington leonado. 12 »

» negro... 12 »

Cochinchina negra 25 »

» leonada. 25 »

Langsham negro... 25 »

» blanco... 25 »

Rhode Island rojo... 10 »

Leghorn blanco... 10 »

Los pedidos se servirán por riguroso turno.



LA SEÑORA

Doña Pilar Suárez Menéndez

(Viuda de Montoto)

Falleció en Pola de Siero el día 29 de marzo de 1934

A los 87 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su hijo don Celestino Montoto Suárez (Director de la Escuela Graduada de Pola de Siero); hija política doña Jesusa Alvarez Fernández; nieta doña María del Pilar; sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a la conducción del cadáver al cementerio, que tendrá lugar hoy viernes, a las tres de la tarde, y al funeral que se celebrará el miércoles 4 de Abril, en la Iglesia parroquial de esta villa, por todo lo cual, les quedarán agradecidos.



EL EXITO DEL COCINERO no consiste únicamente en su habilidad y experiencia. Así, por ejemplo, una paella no resulta bien por el hecho de tener de todo y haber sido condimentada por un buen cocinero; le hace falta, además, que el arroz sea un arroz verdaderamente bueno. De ahí que los cocineros celosos de su nombre usen únicamente para paellas y para cuantos apetitosísimos platos se componen con arroz, los famosos

ARROCES LLUCH EN CAJITAS ESTERILIZADAS

LIBROS Y LECTURAS

El admirable invento de la imprenta, esa conquista del progreso humano, cual don olímpico ensalzada, debiera emplearse únicamente para el bien, para la perfección individual y social; jamás para fines perversos. Cuando se imprime y publica (libros, revistas, periódicos...), al ser pasto de la lectura, constituye un agente educador de máxima eficacia; y con razón el gran Aparisi, años ha en el Congreso, decía: "La Prensa es una palanca que levanta un mundo".

Mas de tal invención, como de todas las cosas, de todos los adelantos, de todas las luces y elementos de civilización, ha hecho un abuso nefando la malicia humana; y a la manera que, para el cuerpo, hay alimentos saludables y nocivos, según la naturaleza y aplicación de los mismos, así también las lecturas, con relación al espíritu, pueden ser de provecho unas veces, y otras de daño.

Plumas de oro serán, inspiradas en nobles ideales, las que eleven el pensamiento y muevan el corazón con sus bellas enseñanzas, y con tales ideas y tales afectos, perfeccionen nuestro espíritu, alentándolo en su actividad. Las malas producciones, en cambio, infeccionando el ambiente moral e intelectual que nos rodea, causan efectos destructores, siendo en expresión de L. Peñá, publicista insigne, "la dorada copa donde traidores reptiles han destilado su virus en forma de tinta que lleva a todas las vísceras de la inteligencia el tóxico más terrible".

Y por eso, refiriéndonos al libro especialmente, como instrumento de sólida cultura, abogamos por el que, siendo bienhechor, nos proporciona el alimento sano y espiritual de las ideas, y no instruye y educa, nos eleva y ennoblece.

Se dirá, y es cierto, que no hay libro malo que no contenga algo bueno; pero esa bondad, ese algo, no compensa ni de lejos lo mucho malo que tantísimos encierran. Y la cruzada que nosotros propugnamos, si ha de ser fructífera y patriótica, ha de encaminarse a difundir lo bueno, vituperando lo malo.

¡Los libros! ¿Hay algo de más utilidad y más encanto, algo que nos dé inspiraciones, sentimientos, amoniciones y servicios de tanta estimación? Son ellos, efectivamente, nuestros mejores amigos; son las lecturas nuestra ocupación más dilecta; nada tan noble, ni tan preciado, cual ser amante de los libros y enfrascarse en su lectura. El culto al libro, manual de orientaciones fecundas, ha sido siempre patrimonio de razas selectas y característica de los grandes hombres. Un pueblo ávido de saber, donde se lee mucho, donde se ilustra la juventud, irá despertando por ese medio, al descubrir horizontes de luz y actividad; he ahí el barómetro de su espiritualidad, el exponente de su cultura. Laudable, muy laudable sería que los jóvenes obreros, tras las faenas del campo, de la mina, del taller o de la fábrica, huyendo de tabernas y otros parajes, se aficionen a leer en el hogar y en los centros societarios. A falta de biblioteca individual, a que muchos en su pobreza no llegan, la pueden tener colectiva, que a veces, a más de popular, es circulante.

Al proteger y encomiar el libro, fomentando su lectura y devoción, o divulgando sus excelencias por medio de la Prensa, de conferencias, de actos culturales y propagandas análogas, se realiza un bien social; y no menos, haciendo abaratar la producción, a fin de que, lograda la difusión económica de obras diversas, puedan todos, no siendo analfabetos, admirar lo escogido y vario de las materias contenidas: idiomas, ciencias, letras, artes, industrias, viajes, curiosidades, inventos y, en fin, vulgarización de múltiples conocimientos aplicables a los usos comunes de la vida.

Aunque no tenga las ventajas de la viva voz, el libro será siempre un legado precioso, puesto que guarda en sus páginas los delicados matices, las concepciones hermosas y como dice Giler, "los gestos del alma de todas las épocas y de todos los pueblos..."

Mientras la palabra pasa, las letras permanecen; la impresión causada por aquellas será más animada, pero menos duradera, y en cierto modo, tiene el libro más alma, más vida que la misma palabra. Las páginas de un libro empapan en sus pensamientos el alma, como la lluvia menuda poco a poco se filtra en la tierra.

Y el libro, además, se halla siempre con nosotros, y en la soledad, en los viajes, en casa y fuera de ella, en todas partes es amable compañía, complaciente y generoso en gran manera; como maestro, como amigo, como consejero... "Cuando la fatiga del cuerpo o el tedio del espíritu se adueñan de uno, ha dicho M. del Portillo, el libro será descanso y distracción, y muchas veces enseñanza y siempre refugio".

Próxima una fecha cultural, la Fiesta del Libro, cuyo solo nombre ya indica los altos fines de la misma, y para enaltecerla, imitando al sembrador, nos place hilvanar este artículo y, premiese o no, esparcir esta semilla. En él hay algo trascendente, doctrinalmente, que cincelado por mágica pluma, labor excelsa sería.

Y, pues, algo de apostolado, algo ejemplar es difundir la cultura e inspirar amor al libro, instrumento eficazísimo de ella, nos honra en este respecto, dentro de nuestra humildad, haber escrito en la Prensa, si no con magia del estilo

... y alada vibración del pensamiento, con los vuelos de la fe y el entusiasmo propios en quien, a más de tal actividad, tiene la noble función de enseñar a los que, niños hoy, hombres mañana, serán ciudadanos de la Patria.

Para la instrucción por medio del libro, ante todo, es preciso preocuparse de los lectores y hacer que éstos, ya desde la escuela, sepan discurrir y estudiar de concepto, sacando la esencia de lo leído, sin cuya base las excelencias de aquél nada valdrían. Si "leer bien, como se dice, "es pensar bien", un buen lector, que tenga desarrolladas sus facultades, que interprete los pensamientos, que pueda espigar y asimilar las ideas, reflexionar y hacer selecciones, separando lo bueno de lo malo, el grano de la paja, el oro de la escoria, y hasta distinguir literaria y moralmente esos valores, será obrero de su propia inteligencia, y hallará en ese medio didáctico, indudablemente, uno de los más preciosos de instruirse y con provecho.

Y si alguien replicase que los jóvenes citados, en su mayoría, carecen de tal preparación, yo diré que, efectivamente, es de lamentar tal deficiencia, pero más lamentable será, a mi juicio, que frecuenten ciertos lugares donde tantos peligros se ofrecen a su vida física y moral. Además, con un buen deseo por parte suya y alguna orientación sugerida por personas ilustradas, que a ello fueran propicias, se pueden vencer obstáculos, despertar aficiones que ennoblecen y conseguir efectos saludables. A la biblioteca ha de irse, no para leer novelitos ni libros perversos que en ellos no deben existir, porque lo perverso tiene que pervertir, y las malas lecturas originan malas acciones; sino, como es razonable, para aprender cosas inútiles o adquirir la instrucción necesaria.

Como estímulo y orientación de tales jóvenes, debiera hacerse en público lecturas comentadas, a cargo de personas de mérito relevante y cuya luz puea disipar muchas neblinas y muchos errores. Con esto, y aun mejor la preparación susodicha, se puede contrastar opiniones e ideologías distintas, conciliar otras y hasta coger rosas... donde abundan las espinas.

Si el animal, mediante una facultad, la estimativa (en él, su instinto), conoce cuáles son las buenas y las malas hierbas, y deja éstas y paca aquéllas, parece inconcebible que en nosotros, seres racionales, tamaño facultad haga un oficio semejante en cuanto sea pasto de la lectura, y sin embargo, por un abuso de nuestra libertad, digamos lo del clásico: "Vide meliora proboque, deteriora sequor" (vea lo mejor y lo apruebo... pero sigo lo peor).

Y a nuestra memoria afiuye, por asociación de ideas, aquel otro símil de la abeja libando la miel en todas las flores, bella imagen que ya fué usada por Plutarco, y tan poética como prudentemente, algo después, entre escritores de la época patristica, discutiendo acerca de los autores gentílicos; es decir, sobre el modo de estudiar la cultura clásica fruto de aquella civilización impregnada de sensualidad y paganismo.

Imitemos, pues, la discreción de las abejas que, aunque poseen en unas y otras flores, de tan varios aromas y colores, de ellas sólo toman lo dulce y apropiado a su labor, y dejan lo demás, lo sobrante, que abandonan... Y procuremos también, dada la índole de algunos libros, coger cuidadosamente las rosas del rosal, sin que las espinas de éste puean herirnos.

Y tú, niño feliz, que al cuidar la pequeña biblioteca, sintiendo ya inquietudes, que amable es la virtud, bello el ideal, halago la ilusión, tesoro el libro, al templo de Minerva guías los primeros pasos; tú que, alegre y animoso, empiezas imitando el proceder de esa abeja y laboriosa abeja, sigue, prenda que en tan hermosa afición a las lecturas, con que irás fabricando el panel de tu saber: rica y abundante miel sacada de los libros que hayas leído y estudiados.

Marcelo GAGO.

Aviso importante Nuevo horario en el tren de la tarde de Oviedo a San Esteban de Pravia

La Sociedad General de Ferrocarriles "Vasco-Asturiana", tiene el honor de poner en conocimiento del público que, a partir del día primero del próximo Abril, queda suprimido el tren de viajeros número 7, que tiene en la actualidad su salida de Oviedo para San Esteban a las 18,17 y en su lugar circulará el de igual clase número 7 bis, con el horario siguiente:

- Salida de Oviedo, a las 18,41.
- Idem de La Manjaya, a las 18,51.
- Idem de Las Caldas, a las 18,59.
- Idem de Fuso, a las 19,5.
- Idem de Caces, a las 19,10.
- Idem de Trubia, a las 19,23.
- Idem de Vega, a las 19,36.
- Idem de Grado, a las 19,49.
- Idem de Sandiche, a las 19,55.
- Idem de San Román, a las 20,4.
- Idem de Pravia, a las 20,1.
- Idem de San Ranón, a las 20,25.
- Llegada a San Esteban, a las 20,33.

Sucesos Locales

AMENAZA Y MALTRATA A SU MADRE

Fué detenido y conducido a la Comisaría, Aurelio Rodríguez Fernández, de 21 años, domiciliado en Foncalada, al que las vecinas han denunciado a un guardia porque aseguran maltrató ayer a su madre y la amenazó con un revolver.

Practicado un registro en el domicilio, se encontró en un mueble una pistola, pero de las llamadas detonadoras.

ROBO EN DESPOBLADO

Poco menos, porque en el barrio de San Esteban de las Cruces, la pasada noche merodearon ladrones y trabajaron por partida doble.

Ramón Vázquez Fernández, denunció que, por haber oído a los perros ladrar, se levantó de la cama la pasada noche y pudo ver que de una cuadra le habían llevado unas muldidas de huncir, sobos y otros arreos de trabajo.

También presentó otra denuncia Avelino Naves Fanjul, vecino del anterior, porque, como hubiese sentido ruido a las tres de la pasada noche, se levantó y fué al hórreo donde había querido percibir la presencia de gente extraña, y echó de ver que le habían robado sábanas y otros objetos de uso, valora en unas cien pesetas.

No cabe duda de que los ladrones copocían las costumbres de los habitantes de las respectivas casas y les interesaban las cosas que se han llevado.

Sería conveniente dar una batida por aquellos alrededores, a ver si hay vecinos de campo raso y desde cuando.

ROBO DESCARADO DE UN CONTADOR

En la calle del Rosal, 67, han robado ayer un contador de la luz, de la manera más descarada y audaz que darse puede.

Aprovechando los rateros la oportunidad de hallarse ausente de su domicilio el abogado don Crisanto Abad del Valle, y creyendo, seguramente, que en la casa no había nadie, subieron al segundo piso y procedieron a arrancar el contador que se hallaba colocado en la parte exterior.

Doña Carmen del Valle, madre de don Crisanto, que se hallaba en casa, sintió ruido y al acercarse a mirar, vió la faena que realizaban los rateros; salió al balcón y aún vió al que llevaba el contador bajar por la calle. Como frente a la casa se hallasen algunos obreros en una obra, les dijo la mencionada señora que aquel hombre que llevaba un bulto debajo del brazo, era un ladrón que le había robado un contador. Los obreros se encogieron de hombros y el malandrín pudo escaparse.

DETENIDO POR RIFAR UN RELOJ

Belarmino Menéndez Rodríguez, de 23 años, estaba rifando un reloj en la calle, y como no tuviera autorización para ello, se le detuvo.

PIES DOLORIDOS



Alivio en 3 minutos con este nuevo remedio

Actualmente en Europa y América millones de personas recurren a este medio rápido y sencillo para poner fin a sus males de pies. Sumérjase éstos en un baño caliente y oxigenado con Saltratos Rodell, esta misma noche, y podrá observar que al penetrar estas sales oxigenadas por los poros de los tejidos subepidérmicos, le habrán desaparecido los dolores como por encanto. En tres minutos cesa la quemazón e hinchazones y al mismo tiempo los callos se reblandecen de tal manera que pueden extirparse de caso sin el menor dolor ni peligro. También le será a Vd. fácil calzar zapatos de más reducidas dimensiones, andar durante 24 horas, o bailar toda la noche sin experimentar la más leve molestia en los pies. Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden a un precio módico en todas las farmacias, droguerías, perfumerías y centros de específicos.

Disfrute más de su coche utilizando la Guía I.C.E.P.

Si quiere revivir el mismo entusiasmo de sus primeros días de automovilista y sentir con más intensidad la felicidad de poseer un coche, provéase de la Guía I. C. E. P.

Con su colección de 14 mapas seccionales de las carreteras de España, levantados con rigurosa precisión con la cooperación oficial de todas las regiones, es la Guía más fielmente exacta y sobre todo, más práctica y fácil de consultar que se halla al alcance del automovilista español.

Pídala, examínela en las buenas tiendas de accesorios y garajes.

PUBLICITAS, S. A. - Madrid, Apartado 911
Valladolid, Apartado 80 - Valencia, Apartado 128
Oviedo, Apartado 99 - Zaragoza, Apartado 271
San Sebastián, Apartado 166 - Cádiz, Apartado 95

GUIA INTERNACIONAL DE LAS CARRETERAS DE ESPAÑA Y PORTUGAL

Completa · Al día · De Rápida y Fácil Consulta

DENS DIENTES JÓVENES

Protegidos con Dens, los dientes son siempre jóvenes. Use Dens a diario y visite una vez al año a su dentista. Así tendrá dentadura limpia y sana. Dens es suavidad y perfume, juventud y belleza.

DENS

Pasta Antiséptica para los dientes GAL MADRID

TUBO, 2 PTAS.-PEQUEÑO, 1,25 TIMBRE APARTE



COCK--TAIL

Tres-cero...
Con este tanteo en contra, saltará el domingo al Molinón, para vérselas de nuevo con el Betis, las huestes del Sporting gijónés.

Calcúlese el esfuerzo que tendrán que realizar los blanquirrojos nada más para saltarlo, y no se acertará.

Porque, ya tienen que ser evidentes el esfuerzo e inspiración que hayan de operarse en las filas gijonesas para conseguir una perforación en la red de un team de la vitrola del sevillano; uno de los más valiosos de los nacionales, en cuanto a valer de conjunto, para que les nivele el score en contra traído de tierra sevillana. Porque...

Téngase en cuenta que el cuadro andaluz, posee una línea de medios y una delantera con arrestos suficientes para no salir del Molinón sin meter tanto, o tantos...

El encuentro, por estas razones, se presenta emocionantísimo, y creemos que será ganado por el Sporting.

Pero en un desempate, si a él se llega, radios, ilusiones!...

Los octavos de final. Segunda "poule":

- Español-Celta.
- Sporting-Betis.
- Donostia-Oviedo.
- Zaragoza-Athletic.
- Hércules-Coruña.
- Madrid-Osasuna.
- Sevilla-Barcelona.

Hoy...
Después de comer, saldrán los componentes del Oviedo F. C. con dirección a la capital guipuzcoana.

El equipo que actúe en Atocha, será el mismo que lo hizo el pasado domingo en Buenavista.

Esta vez, como despedida, sólo se nos ocurre decirles: ¡Eh, "chachos", que SON CUATRO TANTOS A FAVOR los que lleváis de aquí!

Ellos dicen que están eliminados. Pues a no contradecirlos, y a eliminarlos, metiéndoles "caña" en la propia casa.

Efigies en dulce.
En una confitería de esta capital, sita en la calle de Jesús, como caprichoso bollo de Pascua, se exhiben dos estupendísimas tartas, en cuyo centro están las efigies, con bastante parecido, de lángara y Herrerita.

Seguro que no quedan sin vender. Es una nota original muy contemplada en estos días clásicos de Semana Santa.

Final de los "amateurs".
La Federación Regional ha determinado se juegue el domingo en el campo del Molinón la final del campeonato "amateur", que se disputarán los equipos, Racing de Sama y Sportiva Ovetense.

La hora del encuentro, será a las once de la mañana.

No se quejarán los aficionados gijoneses del comportamiento de los federativos, ¿eh?

Quien tiene un amigo, a veces, lo tiene todo. Eso mismo puede decirlo Gijón...

Y conste que no nos celamos.

¿Han oído urtedes algo?

¡Nooo!

Pues nosotros, sí. Pero aguarden que nos enteremos bien.

Y en Buenavista, mejor estaría. Qué duda cabe.

El acuerdo adoptado por la Fe-

deración de jugar la final "amateur" el domingo por la mañana, en el Molinón, a lo que se ve, no satisfizo ni a langreanos ni a ovetenses, porque saber el acuerdo y trasladarse a Gijón una comisión de ambos equipos a gestionar de los federativos que preferible era darlo en Oviedo, porque siempre daría más ingresos y más ambiente a la prueba que celebrándola por la mañana en el campo que fuera, fué todo uno. Y se nos dice que esa comisión se entrevistó con el presidente, señor San Martín, a quien no le extrañó la nueva propuesta de los del Racing, pero la cosa quedó así... en espera de que decida el Cabildo.

Indudablemente, entre celebrarlo por la mañana, a celebrarlo por la tarde en el Molinón, no puede ser la tarde. la elección no es dudosa. Y como por la tarde en el Molinón no puede ser, en Buenavista sería una solución, sobre todo económica. ¿No lo entienden así los señores de la Federación?

SECCION DE RETOS

El Cataluña F. C. reta a la Selección de Colloto para jugar un partido el domingo próximo, en Colloto. La contestación por este periódico.

CITACION

El Athlétic de Teatinos cita para hoy a las dos y media de la tarde, a todos sus jugadores para jugar un partido de entrenamiento con el Club Oviedo.—La Directiva.

Futbol internacional

ANTECEDENTES DE LOS CAMPEONATOS MUNDIALES

La Copa del Mundo instituida por la F. I. F. A. y que obraba en poder del Uruguay por haberla ganado el primer año, ha sido restituido estos días y se encuentra ya en Zurich. El trofeo se lo adjudicará el país que lo gane tres veces.

El Campeonato del Mundo tiene una historia forzosamente corta, puesto que se ha celebrado una vez. El primer Campeonato del Mundo se disputó en 1930, en Montevideo (Uruguay). Participaron 13 naciones: Yugoslavia, Francia, Bélgica, Rumania, de Europa; Uruguay, Argentina, Estados Unidos, Brasil, Bolivia, Méjico, Perú, Paraguay y Chile, de América.

Hasta ahora se han verificado seis campeonatos del Mundo propiamente dichos. En 1908 fueron los Juegos de Londres, en los que participaron ocho equipos y venció, claro está, Inglaterra.

Los segundos, se disputaron en 1912, en Estocolmo. Participaron 12 equipos, y también se los adjudicó Inglaterra.

Los siguientes tuvieron lugar en Amberes en 1920. La victoria correspondió a Bélgica sobre las 15 naciones participantes. España participó por primera vez, quedando finalista.

En los juegos de París de 1924, en los que participaron 21 naciones, venció Uruguay.

La Olimpiada de Amsterdam de 1928, de triste recuerdo para España, dió como vencedor nuevamente al Uruguay. Participaron 20 equipos. El mismo Uruguay se adjudicó los últimos campeonatos que tuvieron lugar en Montevideo. España no tomó parte en este torneo.

En el próximo Campeonato del Mundo, toman parte 32 naciones. Ocho americanas, una africana, dos asiáticas y 21 europeas.

La ausencia de Uruguay, como la de Inglaterra, es evidentemente lamentable, y ello impedirá ver el juego de los

creadores del futbol y de sus renovadores.

El billeteaje se pondrá a la venta en el mes de Abril. Los precios no se han fijado todavía, pero con arreglo a los acuerdos del Congreso de París se establecieron los siguientes máximo y mínimo:

Primera jornada: de 10 a 50 liras; segunda y tercera, de 12 a 60; final, de 15 a 100 liras.

Para el desarrollo de la Copa del Mundo el Comité organizador calcula un presupuesto total de gastos de tres millones y medio de liras. Se calcula un promedio de recaudación por partido de 260.000 liras. El 50 por 100 de los beneficios eventuales será para la Federación Italiana de juego de calcio; el resto se distribuirá a prorrato entre las naciones participantes; el 10 por 100 sobre los beneficios será para la F. I. F. A.

Las naciones participantes tienen de plazo hasta el 12 de Mayo para comunicar al Comité los nombres de los 22 jugadores seleccionados. En cuanto al equipo de Italia se designarán 40 "probables" como máximo.

"CLUB OVIEDO"

Los jugadores Higimio, Sidro, Frigola, Carlinos, Fanjul, Caravera, Sotero, Fabi, Rada, Morán, Santullano, Celes, Avelino y Villar, pertenecientes a este Club deberán presentarse hoy viernes, a las tres en punto de la tarde, en el campo de Teatinos con el fin de verificar un entrenamiento.

EXCURSIONISMO

EXCURSION A SAN ISIDRO

El próximo domingo, día 1 de Abril, dará comienzo la temporada de excursiones al Puerto de San Isidro, cuyas pistas magníficas son ya del conocimiento de los aficionados a la montaña en especial de los esquiadores asturianos.

El citado día se elegirá el lugar donde deberá celebrarse la gran prueba nacional de descenso, que organizada por Peñaubia, tendrá lugar uno de los días del próximo mes, y a la que acudirán gran número de corredores de distintas regiones.

Las plazas para esta excursión deben solicitarse en el domicilio social, hoy viernes, al fin de poder ampliar el número de plazas en caso necesario, pues hasta hoy son limitadas.

Gacetillas

COMPANIA DE LOS FERROCARRILES ECONOMICOS DE ASTURIAS

Conforme a lo dispuesto en los artículos 13 al 16 de los Estatutos de esta Compañía, se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas, para el día 14 de Abril próximo, en el domicilio social, calle de Mendizábal, 3, bajo, a las once de la mañana, con el objeto de examinar y aprobar, en su caso, la gestión y cuentas del último ejercicio, y demás asuntos de que se dará cuenta por el Consejo de Administración.

Para concurrir a esta junta es necesario presentar resguardo de haber depositado antes del día 9 del citado mes de Abril, por lo menos diez acciones o sus correspondientes resguardos de depósito hechos en el Banco de España en Madrid, o en las Sucursales de éste en provincias, en la Caja de la Sociedad.

Los resguardos nominales de estos depósitos, deberán acreditar el día y hora en que se hubiesen verificado.

Oviedo, 28 de Marzo de 1934.—El director, A. S. Coronas.

D. Marcial Rodríguez Arango y González Regueral

En la villa de Cangas del Narcea, y después de recibir los auxilios espirituales, ha fallecido don Marcial Rodríguez Arango y González Regueral, que tenía los más acusados prestigios en el concejo tinetense, como era también conocido y estimado en otros mas de la provincia, donde su familia tiene un merecido relieve.

Era persona que supo rodearse de la aureola de la simpatía, pero sin abandonar su natural modesto, pues rehuía las ocasiones de toda vana ostentación para encerrarse, a satisfacción propia, y con lo que se envanecía sobre todas las cosas, en el ambiente de los suyos, en el hogareño, siguiendo tradiciones y costumbres muy plausibles y respetables de sus mayores para no abandonarlas a la hora de educar a los suyos, que le honran al llevar la misma noble trayectoria.

Ostentaba el título de abogado, el que había obtenido en la Ilustre Escuela ovetense después de estudios muy provechosos y brillantes, reveladores de una clara inteligencia y de aptitudes privilegiadas. Pero sus actividades fueron varias y todas aplicadas al mejor bien y prosperidad de los suyos, por los que alentaba en el faenar de cada día, como se sentía también afañoso en el impulso de toda obra, o en el apoyo detoda iniciativa que pudiera redundar en beneficio de los intereses generales del pueblo nativo. En este empeño, para el que se sentía inclinado a toda hora, era de los primeros, o mejor, no admitía superación. Y es que su alma, que fué el espejo de una vida acrisolada, se había ennoblecido por la virtud del trabajo, al que se entregaba sin reservas; y quien se deja abrasar en el fuego de tan elevada virtud se purifica para toda obra buena. Que el señor Rodríguez Arango no sentía el egoísmo que cierra el camino a toda levantada empresa. Por el contrario: nunca se sentía mejor, más íntimamente satisfecho que cuando con su concurso personal podía ser útil al pueblo; y es que el que aprende a ser útil a los suyos, sabe cuánto se debe a los demás. No otra cosa practicó a lo largo de su fecunda y ejemplarísima vida don Marcial Rodríguez Arango, que fué un caballero en el más recto sentido, sencillo y bonísimo, de la mejor voluntad en los servicios de interés común, en lo que se mostrara tan celoso, tan cumplido y tan servicial. Era cariñoso y de la mayor cordialidad. Se desprendía de lo suyo para el bien ajeno, pero sin exhibiciones, sin vanidades. Lo hacía en silencio, porque en el silencio estaba el verdadero mérito. Así eran de bien ganados sus prestigios y así se le quería y respetaba y admiraba, pero sin fingidos sentimientos ni forzosos convencionalismos. La simpatía del pueblo era cosa sincera. Nació del corazón. Y por ese mismo impulso de cariño y veneración el vecindario desfiló por la casa mortuoria, sin excepción alguna; y ese mismo vecindario en masa, mas las brillantes representaciones de otros pueblos asturianos, asistió a los actos fúnebres, que tuvieron lugar en la mañana de ayer: los funerales y entierro. Fueron algo no acostumbrado por el contingente numeroso que se sumó a los actos a que aludimos.

LA VOZ DE ASTURIAS se asocia con toda cordialidad al dolor de la distinguida familia del respetable finado, y lo expresamos de modo especial a sus hijos doña Gregoria, don Joaquín, don Marcial, don Mario y doña Asunción Rodríguez Arango y Fernández Argüelles; hijos políticos doña Crisanta Díaz Morodo y don Benito Alvarez Castela; hermana doña Eladia, hermanos políticos, nietos y sobrinos.

HAMBURG-AMERIKA LINIE
(COMPAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA)

SERVICIOS DESDE EL NORTE DE ESPAÑA

A CUBA Y MEJICO
La lujosa motonave de doble hélice "ORINOCO" saldrá el 22 de MAYO de Santander y Gijón y el 23 de Coruña y Vigo admitiendo pasajeros de las clases 1.ª, Turista y 3.ª para **Habana, Veracruz y Tampico**

A AMÉRICA CENTRAL
El 7 de ABRIL saldrá de Santander la nueva motonave de dos hélices "CARIBIA" con destino a BARBADOS, TRINIDAD, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA, CARTAGENA, CRISTOBAL PUERTO LIMON y PUERTO BARRIOS, para cuyos puertos admite pasajeros de 1.ª y 2.ª y Turista.

A AMÉRICA DEL SUR
El 2 de ABRIL saldrá del puerto de VIGO la motonave "GENERAL OSORIO" con destino a Río de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES, para cuyos puertos admite pasajeros de clase intermedia 3.ª camarote y 3.ª ordinaria.

Para toda clase de Informes y pasajes dirigirse a la AGENCIA DE LA HAMBURG-AMERIKA LINIE en GIJON, calle del Marqués de San Esteban, 20, entresuelo.—Apartado de Correos 44.—Telegramas «HAPAG». Teléfono 11-19.

La Unión y el Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

65 años de existencia 65 años de existencia

Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios Seguros de valores Seguros contra accidentes

Seguros Marítimos

Subdirectores en Asturias **Hijos de Lacazette**

AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS
RUA, 5-OVIEDO

¡ERA VERDAD!

El único remedio eficaz y seguro para combatir y curar radicalmente la **Anemia, Inapetencia, Debilidad cerebral, Desequilibrio nervioso, Agotamiento,** es el poderoso reconstituyente y famoso jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Enriquece la sangre, estimula el apetito, tonifica el cerebro, temple los nervios, nutre y fortifica positivamente. Energía regeneradora de la sangre, es una fuente de vida para los débiles, agotados, y una ayuda poderosa para los convalecientes.

LAXANTE SALUD
Estreñidos y biliosos curados radicalmente. Es suave y eficaz. Grajeas en cajitas preimpresas. Pídale en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina. Es inalterable. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

C. LE G. LE TRANSATLANTIQUE
LINEA HABANA Y VERACRUZ

Próximas salidas del Musel: 19 de Abril y 25 de Mayo por el magnífico buque de 16.000 toneladas, 14.000 HPH y 18 millas de velocidad

"MEXIQUE"

Travesía en nueve días
Admite pasajeros de las clases Primera, Segunda, Intermedia (Turista), Tercera en confortables camarotes de cuatro y seis literas, y carga general

LINEA DE LOS ESTADOS UNIDOS
Salidas semanales para Nueva York. Travesía en cinco días

LINEA DE AMERICA CENTRAL
Salidas quincenales para todos los puertos

CRUCEROS
Al Mediterráneo, Báltico, Regiones Polares, etc., etc.

Para informes y billetes — **A. PAQUET** Muelle, 2, 4 y 6 Teléfono 24-00 Gijón

CUIDE SU SALUD Y SU BOLSILLO

En lugar de tomar café, que es perjudicial para la salud, tomad el delicioso:

MALTE KNEIPP
(del famoso Abate Kneipp)
Elaborado en España

Es el mejor sustituto del café y cuesta solo una tercera parte. De gusto exquisito, MUY SANO y poderosamente nutritivo.

De venta en ultramarinos y comestibles.
Fíjese que el paquete lleve siempre la efigie del Abate Kneipp, como garantía de legitimidad.
RECHACE IMITACIONES

La Voz de Asturias
Precios de suscripción

OVIEDO	
	Pesetas
Un mes....	2,50
Trimestre...	7,50
Semestre...	15,00
Año.....	30,00
Provincia y resto de España	
Trimestre...	7,50
Semestre...	15,00
Año.....	30,00
EXTRANJERO	
Año.....	50,00

El importe de las suscripciones ha de abonarse por adelantado en la Administración del periódico o por medio de nuestros correspondientes.

EN LA CATEDRAL

RECUERDOS DE LA SEMANA SANTA EN OVIEDO

Ya en sombras casi todo el Trascoro de la Catedral, en la tarde, tan melancólica, del Miércoles Santo. En sombras, el altar de la Misa de doce, el de la Luz; la nave izquierda y la capilla barroca de Santa Eulalia; y esa otra capilla, llena de espíritu centenario, fundada por Lope García de Tineo, y en la que se canta al entrar en el templo la hermosa procesión de la Octava, la antifona "homo quidam ferit coenam magnam". En sombras la parte derecha del Crucero, hacia el altar de Santa Teresa de Jesús; el pasadizo de la Corrada, la girola y la ostentosa capilla del Rey Casto, de la que bien puede decirse lo que de la abadía de Westminster dijera en alarife, "que todo el edificio es una tumba". Pues a esa hora, al iniciarse el crepúsculo en la Catedral, y terminados los tres primeros salmos de Maitines, encendidas en la tenebrería las simbólicas velas, y descubierta el Monumento, luciendo su bellísima tracería neoclásica; en un ambiente que no era de la tierra que vivaba el anhelo y la codicia de cosas santas y remotas; a esa hora, las implorantes voces y los instrumentos comenzaban a cantar y a tocar en el Coro, casi en sombras, la lamentación de Jeremías Profeta. Incipit lamentatio Jeremiae Prophetae.

¿Qué era aquello, qué yo de niño escuchaba por la primera vez, en la Catedral?... ¿A qué infinita tristeza lloraban esas músicas, esas puras músicas, hechas de armífo, que me producían sensaciones extraluminarias, con sus sollozos de amor, o con sus desgarradores gemidos de agonía?... ¿A qué tristeza sobre todas las tristezas de la tierra; a qué dolor, por encima de todos los dolores de los hombres, plañían esas músicas, procedentes de las regiones de la inspiración, y lloraban con angustioso llanto, con clamores y voces de una inmensa pena inconsolable, con los alaridos del requinto, de los clarinetes, de los cornetes físcornios, con los sollozos de los violines, que se retorcián angustiados, con los dolientes contrapuntos del óboe y de la flauta, con los graves acentos, inpreparativos, enérgicos y viriles, de los contrabajos; con los suspiros entrecortados de los violoncelos, con los rudos y sombríos apóstrofes de los píporros, con el timbre heroico, sacerdotal y austero de peroración magnífica y potente, de las trompas, cuyos sonidos parecían surgir de un confín remoto de la Historia solemnizando los sangrientos rituales de la progenie adámica?

¿Qué perspectivas, las que se abricron a mi infantil imaginación, oyendo esas lamentaciones en la Catedral!; Y cómo estaba a esa hora, en la tarde del Miércoles Santo, y en la siguiente tarde, de In coena Domini, Jerusalén, en esas perspectivas... Y entre cada una de estas tres lamentaciones, la voz grave, más grave que nunca, de los sóchantes, cantaba al físcitol en lento y solemne tono, estas antifonas, de suprema tristeza: "En el monte Olivete cayó al Padre; Padre, si es posible, apártese de mí este cáliz... El espíritu, en verdad, está pronto, pero la carne flaca... He aquí que se acerca la hora, y el Hijo del hombre será entregado en manos de los pecadores... Y he vímos, y no tenía hermosura ni esplendor, y nada conservaba de su aspecto... Verdaderamente llevó sobre sí nuestras flaquezas, y soportó nuestros dolores..."

Y seguían los salmos en el Coro de la Catedral. E iban apagando los sacristanes, una a una, las velas de la tenebrería. Y había recorrido, majestuosa, imponente, avizorando hasta los más ocultos rincones del templo, la ronda de canónigos, sueltas las colas, precedida de los vare-palos y de los acólitos, baha en mano... Se habían ido de la bóveda, de las claves y de los arístones, las luces últimas del Miércoles Santo. La noche ya invadiera la Catedral, semejante al caer de las ocho a una cripta...

ta inmensa. ¿Cómo se esfumaba y difuminaba todo, con un extraño y fantasmal aspecto, en derredor mío!; ¿Qué lívidos de color y el rostro de los que allí estaban, apañados cual vacilantes sombras, a los lados de la valla, esperando a que diera comienzo el Miserere! De pronto, el Christus factus est pro nobis obediens usque ad mortem, y ya rezando, puestos los corales en pie, el himno Benedictus Deus Israel, hasta mí llegaba suspirante y trémolo, estremeciendo de dolor y de congoja hasta las mismas piedras de la Catedral. Una voz, una sola voz, brillante y pura, de un niño seise, cantaba el Christus... Y el canto continuaba llorando, y más triste, a medida que la obscuridad se hacía más profunda, y apenas se distinguía ya nada. ¿Cuál el dolor de amor, la dilacerante amargura que me sacudían y me hacían vibrar impetuosamente, como a las cuerdas de una tiorba sonora, y que no me dejaban, que conmigo iban, después de concluido el Miserere y después de haber tocado mi carraca, para espanto de los pífidos judíos...; y fuera ya de la Catedral, clareada en su éxtasis impasible por la luna llena?... Conmigo iban—y yo creo que nunca me han dejado—, el clamor de las lamentaciones, y el clamor de súplica, de misericordia y de piedad del Christus factus est, cantado por la voz de la inocencia, por un niño, en suaves giros cada vez más dolientes. Y cuando la orquesta y la voz del típle se detenían sobre el postre acorde, la pesada losa parecía caer encima del sepulcro de Cristo, sumiendo al orbe en un luto sobrenatural. Conmigo iban, torturándome, desasosegándome de vuelta al nido, por las calles levíticas, siempre llenas de ecos de campanas, de armonías del órgano, que a la Catedral circuyeron puestas a esa hora, en la radiante noche en quietud religiosa, en claustral silencio, y rodeados por un tibio ambiente de primavera, que nos traía aromas de las hermanas violetas, de clavelinas y de jazmines.

¿Qué bellas noches a la salida de los Misereres de la Catedral, con todos los míos!... ¿Pisábamos la tierra, o andábamos sobre las nubes, super astra?... ¿Qué noches de la luna llena, de Abril o de Marzo...; de la luna, que lo clareaba todo, y que ponía suavisimos y célicos reflejos en la Catedral, envuelta en la callada

tranquila y santa soledad eterna, como cantó el poeta; en el calado rosetón del Norte, en los vitrales, cuyas figuras fosforescían con opalinas luces, que irradiaban al interior del templo, y en los contrafuertes, y en las gárgolas, y en los pináculos en el grupo de la transfiguración de los grandes atrios, cuya mitad quedaba recatadamente entre las sombras!; ¿Cómo se destacaba, como se erguía al claro de la luna, a su grave y plateada luz, la ideal silueta de la Torre, coronada bajo un cielo diáfano, algo pálido, por innumerables y dulcísimas estrellas!... Y los pensamientos y los sentimientos nuestros, a esa luz de la hermana luna, ¡oh qué bien sabían, qué bien, los rumbos y los caminos de los cielos!... ¡Noches aquíñas de la Semana Santa en la Ciudad triste, que como la juventud, como la ilusión, como el amor primero, como el hogar perdido de nuestros buenos padres, entrados ya hace tiempo en la región eterna, como la virginidad inmaculada del espíritu, ¡ay!, no volverán. ¡Noches que recuerda perennemente con tiernísima melancolía, quien esto escribe al salir ahora con su alma hermana de los Misereres de Toledo, de Sevilla, de Zaragoza... en otras noches, también puras, también esplendorosas, de romántica idealidad, como aquéllas!

ADOLFO DE SANDOVAL Y ABELLAN

De las Academias de Bellas Artes de San Fernando, de la de Bellas Artes y de Ciencias Históricas de Toledo, de la Hispanoamericana de Cádiz, etc., etc.

OVIEDO, PUEBLO FELIZ

¡Todo lo tiene resuelto!

Los concejales de Oviedo se preguntaban a qué había ido a Madrid el alcalde. Y es que siempre que ha ido a Madrid el señor Miaja se ha armado por aquí un poco de rebullido. Ahora ha ocurrido lo mismo. ¿A qué ha ido a Madrid el alcalde?

No es la primera vez que don Bonifacio Martín se ha vuelto desde el despacho buscando al señor Miaja por todas partes sin encontrarle en ninguna. Llegaban los informadores.

—¿Qué hay de Madrid? ¿Cómo van las gestiones del alcalde? —No sé nada; no lo encuentro; habrá que echar un memorial. Pero, en fin, cuando venga, ya lo explicará él.

Luego venía el señor Miaja y se agarraba a la finca de Rubín como a un clavo ardiendo.

—He ido, entre otras cosas, para recabar la cesión de la finca de Rubín. La finca de Rubín se ha hecho célebre en Asturias. Muchas personas de la provincia no saben dónde está; pero se ha hecho histórica. La suerte de los alcaldes estriba en que no se conceda jamás; pues mientras la cesión esté en el aire, siempre habrá un pretexto para el viaje. Sucede con esto como con aquel individuo que con un duro falso comía en todas partes. Y decía: "El día en que este duro valga un duro, estoy perdido".

Miaja en Madrid se ha movido mucho; pero la suerte no le ha acompañado. No siempre Madrid ha de ser generoso con los que lo visitan; algunas veces da el "fiasco", como en el caso presente. Dijérase que también las ciudades se cobran.

Asunto de las construcciones escolares. Hace no sabemos cuánto tiempo que están paralizadas las obras del grupo que se construye en la calle del General Elorza. Fue un asunto promovido por Ladreda (¡ha llovido!), cuyo presupuesto iba incluido en el de Cultura y Aguas. Este confusonismo trajo sus inconvenientes. Después vino lo de las láminas. Luego no había dinero, porque las Aguas se habían tragado la Cultura. Comenzáronse las obras; se paralizaron. Como el proyecto general no es sólo el de ese grupo, sino el del tercer distrito y el del primero, tenemos la seguridad de que los hijos de los niños que hoy van a la escuela acaso vean el comienzo de las obras.

Cubrición de la trinchera del Norte. Aún no se sabe si la consignación necesaria irá al presupuesto. Nosotros, sí; sabemos que no irá. Bastante menos obra es el ensanche de este puente peligroso y tampoco lo veremos. El alcalde dice que antes de terminar este año quedará el puente a la anchura de la carretera. ¡Antes de terminar el año! Como para entonces el señor Miaja no será alcalde, vendrá otro alcalde que dirá lo mismo en 1935, y luego otro, etc., etc. Seguirá el puente estrecho y la trinchera sin cubrir, con lo que, después de todo, no habrá desaparecido la distracción de ver pasar el tren bajo nuestras miradas "pita, pita y caminando".

Las láminas del empréstito. Hace un año que se daba como segura la pignorción. El viaje del señor Miaja ha servido para probar que había un atasco. Si no llega a ir, el atasco subsistiría, pero nadie se habría enterado. El atasco no está en Madrid, sino en Oviedo. Se trata de la falta de unas formalidades que se exigen en esta clase de operaciones. Pongamos otro año antes de que se subsanen los defectos de tramitación. Pero luego aparecerá otro atasco, y habrá que hacer otro viaje para denunciarlo. Y así sucesivamente. Hasta que las láminas vayan a parar a un cuadro, que se exhibirá en el Ayuntamiento y se hará tan histórico como la finca de Rubín.

Escuela de Comercio. ¡Mal asunto! No se puede elevar la categoría de la de Oviedo. ¿Por qué? No lo sabemos, ni el alcalde nos lo aclara. Pero cuando no hay eufemismo siquiera en las palabras del corregidor, puede darse el asunto por perdido.

Ahora bien; el señor Miaja no ha querido venir sin alguna tajada. Ha pedido en Madrid que se establezcan clases nocturnas de vulgarización, que darán los profesores de la Escuela. Menos mal; ya que no el fulgor, el huevo. Lo que sucede es que como las clases nocturnas sólo se autorizan en invierno, habrá que esperar al que viene. ¿Para que se den las clases? No; para volver a pedirías.

La finca de Rubín. ¡Ya está aquí la famosa finca, por la que el señor Miaja tiene una suerte de debilidad francamente simpática! Desde que se encargó de la Alcaldía no la ha dejado de la mano. Su paciencia se asemeja a la de aquel trapense que se impuso por penitencia regar todos los días una estaca seca hincada en el suelo.

Ahora resulta que para que se conceda la cesión se necesita que el ministro de Agricultura se ponga de acuerdo con el de la Guerra. Una vez de acuerdo, se redactará el oportuno proyecto. Después el proyecto irá a Consejo de Ministros. Luego de aprobado en éste, es necesaria la autorización de Su Excelencia para que sea presentado al Parlamento. Seguidamente se someterá al debido turno. A continuación dictaminará la Comisión. Más tarde se discutirá en el salón de sesiones. Y después, después nos habremos muerto todos y la finca de Rubín seguirá siendo histórica. Con lo del cuartel de Santa Clara acontecerá otro tanto.

El caserón de San Vicente. Ya lo teníamos todos al alcance de la mano. Nueva Madrid el señor Miaja y nos ha traído una ducha fría. Entre los diputados se habían desvivido para ponerlo a punto de caramelo. Ha ido a "El asunto no es nada fácil, amigos", les ha dicho el alcalde a los periodistas. Cuando un hombre tan optimista como Miaja ha traído una impresión tan desastrosa, no cabe más que apagar e irse. Resulta que la primera obligación... no sabemos de quién, es adecentarlo, repararlo y ponerlo como una sala. ¿Para qué? Para entregárselo limpio y compuesto a Hacienda. Luego Hacienda lo cederá a la provincia.

Suponemos que ni el Ayuntamiento ni la Diputación incurrirán en la candidez de meterle mano. Pues si estando hecho una birria, como está, no lo suelta Hacienda ni a tres tirones; ¿qué no ocurriría el día en que lo viese planchadito como pañuelo de desposada? ¡A otro perro con ese hueso!

Y aquí se acabaron las gestiones del alcalde en Madrid. ¡Mala suerte! Ahora recordamos que también ha hablado algo del Instituto. El señor Miaja ha dicho que cree que no pasará "un mes" sin que se resuelva. Pero como no ha dicho cuál mes, si uno de este año o del 1937, en realidad no se ha comprometido a nada.

Nosotros pedimos que este asunto no se resuelva este año ni ninguno de los venideros. ¡Hay que seguir yendo a Madrid!

JUEVES SANTO, EN OVIEDO

Con extraordinaria concurrencia, se celebraron los cultos del día

Oviedo celebró ayer, con extraordinario fervor religioso, el día de Jueves Santo. La ciudad, como siempre, se sumó a la fiesta de la Iglesia: fué interminable el desfile de fieles a las distintas parroquias, conventos y oratorios; cerró todo el comercio, no se trabajó en centros oficiales, oficinas públicas y particulares, y no hubo espectáculos públicos, en atención a la solemnidad del día. Desde primera hora comenzó la afluencia de fieles a las iglesias, viéndose animadíssimas las calles. En la Catedral se celebró con asistencia extraordinaria, la Misa en que ofició de pontifical el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, y resultaron muy solemnes los cultos del día: consagración de los Santos Oleos, Comunión del Cero, Procesión del Santísimo desde el Altar Mayor al Monumento, y Vísperas. Por la tarde, a las cuatro, se celebró la ceremonia del Lavatorio, por el señor Obispo, y a seguido, un elocuente sermón a cargo del muy ilustre señor Magistrado, don Benjamín Ortiz.

A las seis de la tarde se celebraron Maitines y por la noche, hizo guardia al Santísimo la Adoración Nocturna. Con igual solemnidad y concurrencia se celebraron los cultos en las demás iglesias y capillas de la ciudad, que fueron visitadíssimas durante todo el día. En varias parroquias hicieron guardia al Santísimo los jóvenes afiliados a las Juventudes Católicas de Oviedo.

LA VOZ DE ASTURIAS

ES EL PERIODICO DE MAYOR TIRADA Y CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

LO DE SIEMPRE

LAS GESTIONES DEL ALCALDE EN MADRID

HABLANDO CON EL SEÑOR MARTIN

Cuando nos disponíamos ayer a realizar la diaria tarea para recoger la información en los Centros oficiales, nos dicen que el alcalde propietario don Félix Miaja, había llegado a Oviedo en el expreso, pero cuando acudimos a la Alcaldía no encontramos con que estaba actuando aún de alcalde el señor Martín.

Comienza dándonos cuenta de que por haber renunciado al cargo de alcalde de barrio el que lo venía desempeñando en el primer distrito, había designado al farmacéutico señor Vega y que éste por temer que ausentarse tampoco podía aceptar la designación.

En vista de esto dispuso que los concejales de este distrito designen a una persona para que no pueda estar el distrito sin ese cargo.

Después habló del asunto de la acera de la calle de Santa Susana, que por tener los tipos de subasta muy bajos hubo de quedar desierta y ahora ha vuelto a los técnicos para que fijen nuevos precios.

Según el señor Bustelo el asunto se encuentra en la Comisión de Policía urbana para el anuncio de nueva subasta.

LLEGA EL SR. MIAJA

Cuando nos encontrábamos en este punto de la conversación, entra en el despacho el señor Miaja, quien se hizo cargo inmediatamente de la Alcaldía y comenzó a actuar, disponiendo que el administrador de Arbitrios le viese inmediatamente para enterarle de una censura que contra el señor Miaja se hizo desde un periódico local por autorizar la entrada de unos alcoholes.

COMO EXPLICA LAS GESTIONES EN MADRID

Por fin ocupó el sillal de la Alcaldía y comenzó diciéndonos:

—A ver, ¿qué desean ustedes saber? —Todo lo que usted hizo en este tan comentado viaje.

—Pregunten. Yo exotaré como corresponde al asunto. Hay algunos puntos que no pueden tener carácter de publicidad. Sin embargo, debo decir que en esta reserva está el éxito de las negociaciones.

—Nosotros queremos que nos diga lo que traiga resuelto y podamos considerarlo ya como una realidad. De buenos propósitos estamos bien acostumbrados, porque es optimismo que siempre se refleja en todos los viajes.

LA SUBVENCION A LOS GRUPOS ESCOLARES

—¿Qué nos dice de la subvención para los grupos escolares?

—El día que llegué a Madrid cené con el subsecretario de Instrucción Pública y de sobremesa hablamos de cuantas reclamaciones tiene hechas el Ayuntamiento de Oviedo a aquel Ministerio.

La más importante era la de las subvenciones y este proyecto se llevó hoy (y digo hoy porque me enteré por teléfono) a la firma del ministro.

LA CUBRICION DE LA TRINCHERA DEL NORTE

—¿Cómo está lo de la trinchera del Norte?

—Dudo que el proyecto se haga todo de una vez. Pero la parte de ensanche del puente de Fuertes Acevedo, eso se hará rápidamente.

LAS PIGNORACIONES DE LAS LAMINAS DEL EMPRESTITO DE CULTURA Y AGUA

—¿Qué hay de las pignorciones de las láminas de cultura y agua?

—Eso de las pignorciones de las láminas me obligaron a visitar a don Ignacio Herrero, quien ratificó el acuerdo adoptado en el Consejo de Administración del Banco de España, y que si no se puso en práctica fué debido a defectos en las formalidades que se exigen para esta clase de operaciones. Ayer mismo se escribió al director de la Sucursal de Oviedo, para que remita los informes necesarios con el fin de que no se retrase por más tiempo el asunto.

EL INSTITUTO PROVINCIAL

—¿Qué nos dice del Instituto provincial?

—Este es un asunto del que no quisiera que hablásemos. La trinchera del Norte, la Escuela de Comercio y el Instituto, son tres problemas que por lo complicados me

rece que no hablemos de ellos hasta que la oportunidad no nos depare ocasión para aprovecharnos de ella.

LA PROLONGACION DE LA CALLE DEL MARQUES DE SANTA CRUZ

—Y la prolongación de la calle del Marqués de Santa Cruz?

—Eso ya es otra cosa. Ahí seguiremos con las obras iniciadas hasta su fin.

LA ESCUELA DE COMERCIO

—¿Qué conseguiremos con la Escuela de Comercio?

—No conseguiremos por ahora otra cosa que la autorización para establecer clases nocturnas de divulgación comercial, que estarán a cargo de los profesores de dicha Escuela.

EL CUARTEL DE SANTA CLARA Y LA FINCA DE RUBIN

—¿Cómo se encuentra la cesión del cuartel de Santa Clara y finca de Rubín?

—Aquí puedo decirles que cada viaje a Madrid se aprende una cosa nueva. Está visto que las gestiones a distancia no sirven para nada.

Cuando creíamos que lo teníamos todo resuelto nos encontramos con que hay que tempear de nuevo. ¿Cómo? Pues dejando atrás todo lo actuado e iniciando una nueva tramitación que será la definitiva. Así se ha conseguido que el Ayuntamiento de Badajoz se pudiese adueñar de la histórica muralla.

La suerte de haber encontrado en Madrid al general de la primera brigada señor Miaja, que es pariente mío, hizo que éste me indicase la fórmula que se había empleado para conseguir la cesión de dicha muralla y lo mismo ocurrió en Valencia y Bilbao con otras propiedades del Estado.

Bastará con que los ministros presenten a las Cortes un proyecto de ley haciendo cesión a otros departamentos de algún edificio, para que este proyecto resuelva la petición. Otra fórmula es que los diputados a Cortes presenten una proposición de ley para que el asunto surta el mismo efecto.

A este propósito hablé con el señor Muñoz de Diego y don Teodomiro Menéndez, quienes me han prometido presentar esa proposición de ley, recabando la firma de todos los demás diputados por la región.

EL MUSEO PROVINCIAL

—¿Igual acontecerá con el Museo provincial?

—Aquí es peor. Estuvo hablando de este asunto con el subsecretario de Instrucción Pública señor Prieto Bances y me dijo que había hablado con el ministro y que eso lleva la siguiente tramitación:

El edificio pertenece al Ministerio de Hacienda y éste debe cederlo a Instrucción Pública. Pero el de Hacienda quiere para hacer esa cesión se le dé el edificio restaurado. Cuando esto ocurra se hará el expediente de cesión y el Ministerio podrá destinarlo a Museo provincial.

LO DE ALCOHOLES

Y a continuación tuvo interés en recoger lo que contra él dijo un diario local.

—Es cierto—dice—que yo autoricé la entrada, previo el pago de los derechos y declaración de las cantidades que se introdujesen de alcoholes.

Esto no puede producir trastorno alguno en la administración municipal, porque se practicará el correspondiente aforo.

Están ahí los bidones intactos, pero a pesar de ello he dispuesto la práctica del aforo.

LA SESION DE HOY

Y terminó el alcalde contestando a algunas alusiones hechas por los periodistas, con respecto a lo que había de pasar hoy en la sesión y al recurso que han planteado los secretarios señores Sirgado y Bueres.

Del primer asunto dijo que no había leído nada de lo que sucedió en la sesión pasada y respecto a los recursos solo sabe del presentado por el señor Sirgado y ahora le enteran de otro gubernativo planteado por el señor Bueres.

Del primero se dará cuenta en la sesión de hoy.

EN EL GOBIERNO CIVIL

HUELGA QUE YA NO SE PLANTEA

El gobernador civil no se hallaba ayer en Oviedo, había marchado a Lueca a pasar el día. Nos recibió el secretario del Gobierno don Rafael Prieto, que nos dijo que no había nada de particular. Únicamente que se había recibido un oficio de Avilés, dando cuenta que entre los obreros de la carretera de Ribadesella a Canero y el contratista de las obras Antonio Alvar González, había surgido una fórmula de arreglo y por tanto ya no se iba a la huelga anunciada para el día 30.

TRANQUILIDAD

En la provincia reina tranquilidad absoluta, y se trabaja en todas las cuencas mineras.

Han cesado conatos de malestar iniciados y nada hace suponer que vayan a reproducirse.

EN BUSCA DE LOS AUTORES DE UN ATENTADO

Se tiene la esperanza, fundamentada, de que los autores de la colocación de cartuchos de dinamita en la parte posterior de la iglesia de Sama, han de caer en poder de las autoridades, porque se les sigue la pista de cerca y se supone quienes hayan podido ser.